

2.
3. 13 34¹⁰

Многоуважаемая Вера Александровна, глубоко тонута была получить от
Общ. Имени Ририха и Миссии Женщин Адрес-Приветствие. Со следующей почтой пере-
шлем его Н.И.К. в Америку. Именно в наше Время особенно ценно каждое слово, каждое
действие, утверждающее прекрасную мысль Знамени Мира.

Имеется ли у Вас это Знамя, если нет, я напишу в Америку, чтобы они Вам прислали.
Пусть оно развивается на Ваших собраниях. Пусть люди привыкают видеть это Знамя —
там, где произносятся слова строительства, слова о знании и культуре и о всем ~~семье~~
Прекрасном. Знамя Мира должно явиться первым символом духовного об'единения челове-
~~чества~~. И не это ли сознание так неотложно¹ должно быть пробуждаемо в человечестве?
Утерявшем все внешние ценности? Потому мне так дорогое любовное отношение, выраженное
к этому Великому Знанию.

Пожалуйста примите и передайте мою сердечную благодарность всем членам прини-
мавшим участие в выполнении прекрасного Адреса.

Духом с Вами.

3

"Urusvati"

NAGGAR, Kulu, Punjab, Br. India.

Февраля 8-го 1934 г.

Многоуважаемая Вѣра Александровна,

Благодарю Васъ и членовъ Женской Миссіи за оказанное мноѣ довѣріе и съ радостью принимаю избраніе меня почетной предсѣдательницей Вашего Женского Объединенія, которое подъ Вашимъ просвѣщеніемъ и дѣятельнымъ руководствомъ несомнѣнно должно процвѣтать. Конечно, всегда буда рада помочь совѣтомъ и отвѣтить на могущіе возникнуть у Васъ вопросы по Ученію.

Программа, присланная Вами, прекрасна. Правильно-ли я понимаю, что пунктъ первыи - изученіе Св. Писаній - включаетъ въ себѣ и сравнительное ознакомленіе съ писаніями разныхъ религій. Приглашеніе Вами отца Вл. Неклюдова на Ваши собранія прекрасно, ибо не врагами должны они быть намъ, но истинно союзниками. Много преуспѣется при такомъ сотрудничествѣ, но, конечно, столько тактичности и терпимости должно быть взаимно проявлено. Потому радуемся, что от. Вл. оказался такимъ высокопросвѣщеннымъ пастыремъ.

Также мноѣ очень хотѣлось бы знать еїкоторыя біографическія подробности о ближайшихъ членахъ Женского Объединенія, конечно, касающіяся, прежде всего, ихъ устремленій и занятій - кто къ чему имѣть подготовку и призваніе, и какъ удавалось и удается прилагать силы свои въ жизни.

Признательна буду за каждое ознакомление меня съ Вашей разносторонней дѣятельностью. Сейчасъ, всѣ мы должны произвести смотръ своимъ возможностямъ, напречь всѣ свои способности и привести иль въ боевой порядокъ, ибо время уже не за горами, но за плечами. И много рукъ и силъ понадобится для внесенія радости широкаго познанія въ страждунія и близкія намъ сердца. Малѣйшіе годы остались, найдемъ въ этомъ утвержденіи силу несломимую.

Н.К. на пути въ Америку, изъ Франціи пошлетъ Вамъ письмо.

Шло Вамъ и сотрудникамъ Вашимъ мои сердечные пожеланія, устремленія, успѣха и радости на великому пути Служенія осиротѣвшему человѣчеству.

Духомъ съ Вами,

Урусвати.

26-4-34.

3

Родная и дорогая Вера Александровна, очень порадовали меня присланные письма от далеких и милых сотрудниц. Доверие их трогательно и горести и радости их стали близки сердцу моему. Ведь все мы, об'единенные Учением и Великим Обликом Владыки, работающие в одном направлении, должны представлять из себя одну семью. Если и не пришло еще время физически собраться нам, то все же оно не за горами, а за плечами. Вот и будем готовиться к этому великому времени. Будет готовиться в нему как к Празднику Духа и Сердца. Будем готовиться как к Светлому Празднику Воскресения Христова. Наложим на себя духовный строгий пост, чтобы в чистоте духа и тела встретить Великую Страстную Субботу Воскресенья Духа. Устремим все наши помыслы в это близкое будущее и многое серое, будничное и тяжкое облегчится, ибо сердце наше примет неизбежные невзгоды и трудности как великое послушание и будет жить часом радости будущей.

Писать каждой сотруднице отдельно у меня конечно не будет времени, потому я буду писать Вам, дорогая Вера Александровна, и Вы уже будете прочитывать мое письмо. Так у нас заведено и с другими группами и лишь в редких случаях обращаюсь с личными письмами.

Пропуши Вас передать (В. К. Дарьядовой), как чувствую я ее солнечную природу. Знаю, что донесет она свой огонь и приложит свои творческие силы длянесения благой вести Учения многим алчущим сердцам. Сердце (моё) шлет ей привет. ~~Также и Ел. Конст. Кидалова близка мне своими поисками и устремлением к знанию.~~ Без тяжелых испытаний не может человек найти себя ~~и~~ благо, если испытания эти приходят в молодости. В предстоящей всем нам работе мы оценим именно все трудные минуты, закалившие наш дух и познакомившие нас с душой народа. И милое письмо С. Н. Ершской тронуло меня, так, пусть идет путем устремления к самоусовершенствованию и сострадания. Правильно ее чувство, что Родина будет спасена великим чудом озарения (и Вождем Духа и Света). Но не нужны сотни тысяч там, когда великие сроки подходят. Чудо совершается в заповеданное время.

Теперь отвечаю на Ваше чудесное письмо, родная Вера Александровна, Радуюсь утверждению, что Вы бесповоротно отдаете себя работе Учителя, ибо без такого решения невозможно продвигаться по Пути. Нам дана молитва - "Тебе, Владыка, служу всем, всегда и везде! Пусть путь мой будет весь в подвиге самоотречения." Так пусть эта молитва будет и Вашей и каждого, кто всем сердцем вступил на путь Служения. В связи с этим привожу Вам несколько строк из Учения: "Когда ученик познает в сердце радость пути, где терний нет, ибо все претворяется в радость Служения, тогда можно приоткрыть Врата Великие. Среди понятий высших ученик должен помнить сердцем о рекордах Света. Среди ужасающих явлений ученик должен помнить о рекордах тьмы. И начертано на щите Света: "Владыка, дойду один, Владыка, дойду в подвиге явленном, дойду, дойду!" И завещано на щите Света-честь, преданность и самоотверженность. Но страшны рекорды тьмы, да воздержится ученик от начертания на этих скрижалях несываемых-ложь, лицемерие, предательство и самость."...."Также среди явлений, которые особенно губительны для восхождения, нужно отметить половинчатое Служение. Невозможно продвинуться, не отвергнув страшную половинчатость. Надо помнить, что расизбрав Учителя, ученик должен всегда действовать, понимая все губительные следствия половинчатости. Не только явное предательство опасно, против явного можно бороться мечем, но те скрытые подкопы половинчатости так губительны. Нужно направить сознание людей на путь честности. Нужно людям понять, что самое главное состоит в честности Служения. Чем утвердить рост духа, чем доказать преданность Иерархии, чем очистить сознание? только единым законом честности Служения. Так запомним на всегда о губительности половинчатости. Рекорды тьмы содержат все половинчатые решения и действия, потому на пути огненном нужно помнить о следствиях половинчатости. Если бы можно было выявить рекорды Тонкого Мира, человечество ужаснулось бы, увидев серые тени вокруг разрушения, вокруг половинчатости, вокруг предательства, вокруг подстрекательства, вокруг кощунства и непримиримости и самости. Так запомним на Пути Огненном об опасности половинчатости и подкопов."...

Потому родная Вера Александровна пусть все новоподходящие не ждут немедленного облегчения и особых результатов если в духе и сердце они не отдали себя всецело Служению Света. Как сказано: "нужно уметь перед собою нести Учение, как последний

огонь, как последнюю пищу, как последнюю влагу. Явить нужно любовь и бережность, как к последней возможности и воде."Вот если будет на лицо такое устремление то и возможности наши преумножатся. Истинный ученик идет влекомый непреодолимой любовью к Учителю Света.

Теперь отвечу на Ваши вопросы 1/ Конечно Вы правильно понимаете, что прежде всего нужно самим принять Учение в жизни и работать над собою. Ибо как же иначе можем мы привлекать искренно ищущих душ. Ведь на каждом, приблизившимся к Учению, лежит обязанность раздавать полученные им зерна. И будет ли удачен такой посев, если сами мы не будем уметь ценить и возрасти зерна, доверенные нам? Многие ли найдутся кто на веру примут наши зерна? Многие захотят убедиться в результате, увидеть всходы этих зерен. Потому так важны наглядные, личные примеры носителей зерен, важно показать жизненность Учения, насколько применение Учение может преобразить весь характер человека и всю жизнь его. Давно уже сказано- "вера без дел мертвает есть." Так и Учение без приложения его пользы мало принесет.

2/ Вы спрашиваете - как работать над своей психикой? Ответ один - именно применение Учения в жизни и все придет в надлежащее время. И прежде всего нужно полное очищение сознания и изгнание всякого признака раздражительности. Ибо раздражение страшно опасно при процессе психического развития. Кроме того, высокие достижения совершенно недоступны организму, зараженному империлом. В Учении ясно сказано, что приобретать психотехнику без Учителя невозможно. Ибо эта техника сопряжена с опасными процессами. Потому мы можем лишь терпеливо подготавливать для этого наш организм применяя все Указания в жизни. Учитель знает когда можно начать развивать эту сокровенную мощь. Поверьте Он не упустит ни минуты, если увидит, что Ученик готов к принятию первой или же последующих ступеней соответствующих духовному развитию. Существуют много степеней психизма и Владыки очень опечалены умножившимся проявлениями низкого психизма, при незнании, при нечестности, при неразвитом сознании они часто ведут к медиумизму и одержанию. Потому Владыка так против всяких насильственных упражнений и методов, ведущих к ускорению овладения некоторыми низшими формами психизма. Самый верный, самый естественный путь развитие сердца и очищение сознания. Трудно даже представить себе насколько эта зараза низшего психизма

овладела человечеством. И до чего стали извращаться все великие Понятия, все Великие Облики Владык! Есть люди, которые имеют видения Учителей в одеяниях, усыпанных рубинами, или даже занятых охраной погребов с бочками золота и алмазов!!!! Как удивились бы они познав действительность! Ничто так не далеко от жизни Высоких Учителей, как понятие благополучия и роскоши. Жизнь их есть Красота, но роскошь есть антипод красоты. Следует всегда помнить, что низшим степеням психизма доступны лишь низшие сферы Тонкого Мира и там не мало пышных Олимпов и охотников разыгрывать Великих Учителей Света. Не забудем также, что существует Черная Ложа, которая очень могущественна и во всем подражает Белому Братству и не стесняется никакими законами и средствами, чтобы завлечь в свой лагерь именно тех, кто находится на первых ступенях Учения, но шатки в своих убеждениях. Каждая шаткость в мыслях, дое сомнение может увлечь нас в противоположный лагерь. Все это я пишу, чтобы предупредить о великой опасности насильтственных упражнений. Ценны только те достижения которые приходят естественно, ибо тогда они будут проявлением внутреннего развития, то есть духовного. При таком развитии с течением времени становятся возможными все исчерпывающие явления. При чем не забудем, что развитие сил, которое достигается путем разных упражнений, не прочен, тогда как все, достигнутое внутренним духовным развитием, утеряно быть не может. Ведь все эти скрытые силы развиваются в человеке постепенно и обычно сами собою по мере овладения человеком низшими проявлениями своей природы в целом ряде прежних жизней. Потому у некоторых приблизившихся к Учению сравнительно скоро начинают появляться знаки этого развития, указанные в Учении, например - звезды или искры разной величины, цвета и яркости, при чем они имеют определенные значения как предостерегающие так и указывающие и успокаивающие; также световые образования и вспышки света в себе или около себя, видения цветов, целых пейзажей и т. д. и наконец услышание Голоса Учителя, но конечно можно слышать и голоса друзей и что нежелательно голоса из астрала. Нужно очень чутко распознавать эти явления. Мысленное сосредоточение на третьем глазе, конечно в Вашем случае вполне возможно, но при одном условии не утомляться. Всякое утомление и излишнее напряжение центра грозит опасностью воспламенения, то есть пожара, что очень мучительно. Сама я испытала эти воспламенения и однажды была на краю смерти.

3/ Вы спрашиваете продолжать ли Вам медитации? Все что способствует концентрации мышления очень полезно и следует всячески поощрять к четкости, и кристаллизации мысли. Именно сейчас столько хаотического мышления и нужно всеми способами научиться собирать свои мысли, не допускать непроизвольных скачков их. Последовательность в мыслях и действиях так необходимы для расширения сознания.

Прочла Ваши медитации. Тема Мысли так обширна, истинно Мысль есть Вселенная! Поэтому хорошо развивать эту тему во всей ее всеоб'емлемости, стараясь как можно больше конкретизировать. Также полезно размышление насколько мысль есть творец Кармы: Также тема -Умейте помнить о Вратах, явленных Нами."полезно углубить и представить весь путь Восхождения разделенный на Семь Врат и отметить последовательность качеств, которые необходимо развить в себе для снятия затворов с соответствующих Врат, если и не семи, то хотя бы четырех из них."Улыбнитесь трудности пути вашего тоже можно расширить и еще больше подчеркнуть, что именно может дать нам силу улыбаться трудностям, в чем заключается Неисчерпаемый Источник Радости и перейти к углублению Понятия "Радость есть высшая Мудрость." Вот несколько беглых замечаний и повторяю, что очень ценны эти размышления на темы Учения. Хорошо бы взять темы "Простота" и "Подвиг". Эти два понятия в Учении особенно подчеркиваются. Теперь перейду к четвертой медитации "Качество Воздуха и ясность духа". В этой медитации я не согласна с фразой -"сначала надо приготовить храм, а потом воспитывать душу". Ведь дух строит храм, а не наоборот. Конечно психическое и физическое тесно связаны между собою и для совершенства необходимо равновесие двух начал, но все же без тела мы можем существовать, без духа же мы истинные мертвецы. Приведу слова Учения:"Правильно сказано, что дух может жить без тела, ибо искалеченное тело может заключать светлую душу, но тело не может, несмотря на все внешние совершенства, заключать дух, который несоответствует накоплению прошлого."Также в силу того, что в большинстве случаев дух человеческий так заглушен, можно рассматривать многие болезни как благо, ибо они сближают дух с Тонким Миром. Каждое явление основано на двух началах, которые отвечают измерению Тонкого и земного Мира, но эти измерения бывают часто обратно пропорциональны. В Учении есть страница о том, какое настало бы торжество злодеяний и извращений. если быть дать неразвитым душам

здоровые тела! Отсюда ясно, что при существующем положении вещей, являя разумное отношение к телу все же нам приходится уделить больше внимания напробуждение и развитие духовного начала. И знаменитое изречение "в здоровом теле здоровая душа", я во всяком случае перевернула бы последовательность и сказала - у здорового духа ^{и души} здоровое тело. Начав с укрепления тела, мы действительно можем прийти к ношению воды в решете. Очень поощряю Ел. Конст. Кидалову к размышлениям, ибо при ее литературном таланте, при усвоении духа Учения, она могла бы принести большую пользу, исбирая темы Учения и составляя небольшие популярные очерки и даже книжечки, имея ввиду широкие массы. Эти небольшие популярные изложения так необходимы. Например можно было бы взять такую насущную тему, как понятие Учителя и собрать все, что сказано об этом в Учении и связав отдельные данные/добавлением нужных пояснений. Вообще работы над Учением близна и я так радуюсь, когда обнаруживаются писательские способности с устремлением к Основам Учения. Сколько работы предстоит в ближнем будущем, сколько рук понадобится во всех областях! Нужно постоянно иметь это ввиду и стараться использовать как можно продуктивнее оставшиеся годы, не лета, на приобретение знаний и подготовку к тому, что ближе всего сердцу.

4/ Теперь Вы спрашиваете следует ли Вам заняться изучением целебных трав? Крайне полезно и особенно если Ваш учитель окажется тем, на что он претендует. Всякое знание благо и эта область конечно очень благородна и захватывающие интересна. Постарайтесь воспользоваться этим необычным случаем.

5/ Если Вас не затруднит, буду очень рада прочесть несколько Ваших докладов. Всегда радостно видеть работу духа.

6/ Вы просите дать Вам указания, как проводить Учение в жизнь, отвечу, как можно проще, как можно сердечнее так как указано в книгах Учения. Но конечно у Вас так же как и у других сотрудниц несомненно могут возникнуть недоумения и вопросы по поводу некоторых утверждений в книгах Учения и потому я всегда готова ответить на них. Ведь все Учение давалось и дается на жизни каждого дня и содержит в себе часто ответы на определенные поставленные вопросы или видения и переживания и события нашей жизни и часто могут быть не совсем ясны для непосвященных в нашу так же как и ближайших сотрудников жизнь. Мне приходилось много сталкивать-

ся с совершенно обратным толкованием того смысла, в котором даны были некоторые страницы Учения. Это неизбежно и потому повторяю я всегда готова ответить на Ваши вопросы по Учению. Это и даст нам необходимый духовный контакт. Без вопросов не может быть Учителя. Тем более, когда мы находимся в разных частях света. Ведь непосредственное общение облегчает многое, ибо так важно постоянное или длительное прикасание аур. Потому будем обмениваться мыслями, сердечными устремлениями и посыпать нашу психическую энергию, наслоенную в этих мыслях на бумаге.

Вы, родная Вера Александровна и еще некоторые сотрудницы хотят иметь мою карточку. Должна сказать, что почти не имею их; уже двадцать пять лет, как я не была у фотографа. Имеется крайне ограниченное число домашних снимков и то таких, на которых лица не разобрать. Есть одна немного позже, снятая Н.К. в 24-ом году, в первый год нашего пребывания в Индии, когда мне было уже 45 лет, если смогу переснять ее, то пришлю ее Вам.

Еще раз прошу Вас, родная Вера Александровна, принять и передать мое самое сердечное, задушевное приветствие милым сотрудникам, ~~так откликнувшимся на мой призыв~~. Также примите мое уважение и признательность за Вашу самоотверженную деятельность Ценю Ваш неугасимый огонек. Продолжайте начатое великое дело собирания душ под Знаменем Света. Бог в помощь Вам! ~~(Рада буду поделиться с Вами и новыми, постоянно получаемыми, страницами Учения. Мой душевный привет супругу Вашему, но его неудаче боюсь, ибо когда он перестанет думать о них, то они его и оставят. Также очень близок мне сотрудник Мих. Никитин, люблю его страницы во второй книге Оккультизм и Иога, шлю ему привет сердца и прошу очень беречь свое здоровье. Мы не должны утруждать Владыку заботою о нашем здоровье, следует приложить в этом самодеятельности. Сердце мое так жаждет дать всем радость и облегчение, потому прошу всех проникнуться великою сериозностью и торжественностью момента и помнить, что мы должны напречь все свои силы ~~(чтобы~~ продержаться эти краткие годы.) Будущее Родины велико и прекрасно. Когда встретимся, наступит Светлое Будущее.)~~

Всего Вам светлого и радостного

~~Духом и сердцем с Вами всеми~~

Ел. Конст. Кидалова просит Н. К. помочь ее больному брату, но Н. К. сейчас в походах и потому исполнить ее просьбу он не сможет. Но со своей стороны могу посоветовать старинное и весьма простое, но очень действительное средство. Берется две пригоршни свежего, немолотого ячменного зерна на четыре стакана воды и все это варится пока зерно не лопнет. Затем зерно отбрасывается и к оставшемуся количеству жидкости, должно остаться приблизительно два стакана навара/ прибавляется такое же количество молока, согретого, но недоведенного до точки кипения, и затем прибавляется мед по вкусу. Этот навар следует пить теплым по утрам натощак и на ночь в продолжении шести недель. Результаты этого простого лечения всегда были прекрасны. В Учении тоже неоднократно указывался ячмень, как средство против легочных заболеваний.

Надеюсь, что и в данном случае оно окажется целебным.

8

Дорогая Вера Александровна,

Ваш пакет от 26-го Июля со всеми вложенными письмами получен и постараюсь
 ответить как можно определеннее. Начну с Вашего письма, обращенного ко мне. Описаный Вами случай предательства, конечно очень прискорбен, прежде всего, для самой особы. Мне очень жаль С.Ерш. Но конечно с такой двойственностью в мышлении лучше не подходить к Учению Света, требующему, прежде всего ясности мысли и чувств, твердости, честности, и самоотверженного служения Едагу. Вот почему для избежания подобных предательств, мы никогда не зазываем и никому не навязываем Учение. Почти все наши Общества являются, прежде всего, культурно-просветительными Учреждениями, где читаются лекции на всевозможные темы, интересующие членов, также как даются концерты и по возможности учреждаются курсы по различным отраслям искусства, религий и наук. Ведь именно просвещенное сознание помогает восприятию истин Учения Живой Этики, так называем мы наше Учение. Не может примитивный, некультивированный и недисциплинированный ум охватить и понять космическую вмещаемость Учения, идущего от древнейших времен, от самих Истоков Знания и Света. Из собранных членов, с которыми мы имеем возможность хорошо ознакомиться, мы отбираем лучший материал в особые группы, где они читают и ведут беседы на темы Учения Живой Этики. Так и в Риге с этого года согласно Указу, я предложила начать такие же культурно-просветительные группы. Учение Живой Этики вмещает в себе всю жизнь, все области ее, имеет ввиду все усовершенствования, потому, я всегда считала, что кроме постоянного нравственного совершенствования, каждый человек должен изучать и располагать хотя бы одним мастерством и ремеслом. Так идея Миссии Женщин была моей мечтой с детских лет, она жила у меня под именем "Общины Альт. Сестер" и я видела этих сестер носительницами света и радости в тяжелые условия нашей Родины. Все отрасли жизни находили себе отражение в этой Общине. Потому одни Сестры посвящали себя медицине, другие должны были знать основы агркультуры, третьи быть учительницами вообще, или талантливыми лекторшами по различным отраслям знания и общественного устройства в доступном для масс изложении и, конечно, занятия искусствами и преподование их занимали б/ы выдающееся место в Общине, также как изучение цвета и звука и

внедрение основ Живой Этики украсили бы всю благую деятельность Ал. сестер. Таковы были мечты, которые конечно росли по мере расширения моего сознания и впоследствии были одобрены Вл. для проведения в жизнь. И сейчас мы должны думать о близком будущем и стремиться вербовать таких чистых душ, которые самоотверженно пойдут на эту работу. Ведь целая армия таких сестер и работниц понадобится, чтобы насытить голод масс. Уже время собирать кадры способных наставниц. Потому, если бы в Вашей Группе Миссия Женщин осуществилось что либо из этой программы, это было бы полезно, во многих отношениях. Сам. Вл. так красиво сказал об Ал. Сестрах: "Пусть они станут родными народу. Пусть говорят: "Родная пришла на село." Ведь в группе, изучающей Учение Живой Этики, прежде всего, должно быть указано на понятие подвига и самоотверженного служения ближнему, благу. Всякий псевдо-оккультизм, всякие упражнения для развития психизма, строго возвращаются. Ученик должен стремиться развиваться духовно, пробуждать свое чувствование, что возможно лишь при очищении сердца и мышления от всяких предрассудков и предвзятых понятий, именно при расширении сознания и горении сердца к принесению подвига. Конечно, эта программа доступна только меньшинству, ибо мало кто понимает и ценит истинную красоту и ее спутницу простоту. Большинство любит лишь загромождать свое сознание малопонятными им формулами и превыше всего ценит различные психические проявления, не принимая во внимание того, что всякий психизм без Высшего Руководителя является препятствием на пути истинного духовного развития. Об опасностях психизма я уже писала и еще вернусь к ним в связи с Вашим странным состоянием, обяснение которому Вы спрашиваете; а теперь продолжу о Миссии Женщин. Ввиду описанных Вами печальных случаев, я именно выделила бы из Миссии Женщин особую группу, приняв в нее только действительно твердых в мышлении и понимающих что есть преданность, это редчайшее по благородству качество. Эта группа могла бы продолжать изучение Книг Живой Этики, остальное можно было бы предложить сначала подготовить свое сознание более широким осведомлением и просвещением путем тех лекций и занятий, которые могли бы наладиться при Миссии Женщин, согласно предложенной программе. Такие не думаю, что можно было бы ожидать что либо продуктивного и даже полезного от религиозного кружка, в который вошли бы церковно настроенные.

Ведь именно узко церковное православие расшатало все Заветы Христа, и так далеко от Эволюции будущего. Я полагала, что Ваш священник был из тех светлых и, увы, столь редких душ, которые осознали, что с мертвой догматикой не войти в поток эволюции. Лично мы были счастливы встретить нескольких очень просвещенных духовных служителей. Но с узко церковными наставниками у Вас несомненно рано или поздно произойдет конфликт. Потому, ввиду стольких шатающихся и двоемыслящих, я не создавала бы особого религиозного кружка. Но если церковный наставник умеет читать свои лекции, то пусть он читает их при Общ. М. Женщин. Но повторяю группу, изучающую Живую этику, я выделила бы, и допускала бы в нее с большим выбором. Не стремитесь к количеству, но лишь к качеству. Нужно всегда принимать во внимание сознание человека. Ведь даже вступающие на путь ученичества и считающие себя уже продвинувшимися при первой показанном им новом аспекте Истины, возмущаются и даже начинают кощунствовать. Вот почему принятие в истинные ученики есть явление редчайшее и как говорят Иами Махатмы, - пальцев на руке слишком много для числа их. Вот почему вступающие на путь ученичества должны пройти столько испытаний, прежде чем быть допущенными в кандидаты на признанных учеников.

Церковность и мертвая догматика убила светлое Учение Христа, потому церковь с такой легкостью разрушилась в наше время, также переживает она тяжелое время и в прочих странах. Разница лишь в том, что церковники там, много просвещенное наших, и понимают, что они должны идти с законом эволюции с запросами времени. Потому некоторые святонаследники Западной церкви уже отходят от средневекового мышления и даже начинают признавать закон перевоплощения; ^{так} недавно было собрание епископов, на котором постановлено изучать Труды Великого Оригена этого столба истинного Христианства и мученика невежества своих современников. Да, большой грех лежит на церкви за держание мышления доверенных ей масс в невежестве и тьме средневековья. Но достаточно непредубежденному уму, не запуганному вечным проклятием /как это вяжется с "Всемилосердием" их Бога/ прочесть историю церковных Соборов, историю Папства и Церкви вообще, чтобы всякое уважение к большинству ее представителей пропало навсегда. Вспомним века Инквизиции!. Припомним все великие умы, пострадав-

шие от нея. Прочтем биографии святых, написанные священниками и описывающие преступления глав Церкви. Ведь сохранились подлинные документы посланий Святых к Главам Церкви суроно обличающие эти кровавые преступления. Но Вы конечно возразите мне, что так поступала Западная Церковь, но не наша Православная. Тогда я напомню Вам времена патриарха Никона, вводившего трехперстное знамение пятыми и сжиганием на кострах всех придерживавшихся двуперстного, которым осеняли себя Истинный Последователь Заветов Христы, великий Основатель Святой Руси, всего Духовного Просвещения и Монашества ее, Строитель Русского Государства, наш Владыка и Заступник Преподобный Сергий Радонежский. Неужели Он был еретик? Внимательно перечтем Соборы Церковные и увидим много интересного, свидетельствующего об уровне сознания тех Служителей, которые продиктовали ныне существующие догмы. Так мы увидим что закон перевоплощения был отменен лишь на Константинопольском Соборе в шестом веке по Рожд. Хр.; тогда как само Евангелие полно слов Хр. о законе перевоплощения. Вот если бы люди дали себе труд в зрелые годы действительно изучить Учение Христово, да еще на основном языке этих Евангелий, а не удовлетворяться гимназическими учебниками, то новый смысл Слов и Подлинный Величавый Облик Христа, встал бы перед их духовным зрением. Как давно было сказано всеми великими Учителями, что невежество есть самое страшное преступление, так оно и есть. Что же как ни тьма невежества породила Инквизицию?! Ведь Инквизиция самое страшное, несываемое пятно на златотканых одеяниях Христианской Церкви. Инквизиция была страшной карикатурой на Суд Божий,вшущенная князем тьмы для растления и подрыва веры на все времена в чистоту благость и справедливость Церкви. Вспомним все те великие имена, которые пострадали от Инквизиции или должны были скрывать свое светлое знание под печатью юродства или под сложнейшими символами, ключ к которым к великому ущербу человечества, почти что утерян. Вспомним все те Горы величайших Трудов полных Света и Блага, невозвратимая утрата которых справедливо оплакивалась и рассматривалась лучшими умами всех эпох, как величайшее бедствие. Принято возмущаться пожаром Александрийской Библиотеки, но те же лицемеры будут замалчивать многовековые зарева кострищ Инквизиции, сжигавшие перлы человеческого пения!

Долг список преступлений против блага человечества, долог список мучеников Знания и Света, но такие светлые имена, как Джордано Бруно, Галилей, Иоган Гус и Иоанна д'Арк навсегда останутся в памяти человечества, как огненные свидетели Царства Дьявола в века Инквизиции.

Так и в Учении сказано, что в каждой реторте алхимика церковники видели рога дьявола! Так и сейчас усматривается в книгах Учения Света печать Антихриста. Истинно каждый видет свое собственное стражение.

Так откроем и очистим свое сознание путем большего просвещения. Ведь русские, похвалявшиеся своим знанием и образованием, на самом деле при всем своем природном даровании, были и есть очень невежественные [люди] жившей в столицах Старого и Нового Света, с грустью приходилось убеждаться насколько невежественно по сравнению со среднем классом женщин Нового Света, большинство наших соотечественниц. Конечно беда в том, что все-свет несущее предавалось у нас анафере. Так и наша великая соотечественница должна была принести Свет Учения в Америку и Европу, ибо сознание русского общества не было готово.

Теперь прошу Вас, дорогая Вера Александровна, передать мой совет С. Ершевской отложить в сторону книги Учения и сосредоточиться на изучении Евангелия. Пусть глубже вникает в каждую строку и пояснит себе хотя бы такие места как /От Марка гл. 10, ст. 29 - 30/ - /Матв. гл. -17-ст. 12/, /Иоанна -9 -ст 1. /, / Иоанна -4 гл -21-24 /. /от Матвея гл. 10.^{34-38.}/ и /от Матвея гл. 7. стих 6./.

Также пусть постараится приложить в жизни хотя бы отчасти заветы Христа. Успев в этом, и Учение Живой Этики предстанет в его истинном значении. А пока пусть воздержится от кощунства Самого Высокого. Ведь всякое кощунство от невежества.

Также скажите г-же Ерш., что Мировое Правительство, упоминаемое в книгах, есть Великая Иерархия Света, и для нас христиан, заимствовавших нашу религию от Евреев, конечно это Лестница Иакова, которая упоминается именно во второй книге Л. С. М.

Для Востока же это есть Великая Шамбала или Пабистан или Гора Меру, есть и другие наименования, ибо они вариируются в соответствии с народом и страной. О масонстве скажу, что когда то это было великое и светлое начинание, нередко возглавлявшееся

великими Духами, и тогда оно подвергалось жестокому гонению со стороны представителей церкви, Инквизиции. Сейчас же оно совершенно выродилось и стало вредным. Ибо в лучшем случае, как в Америке, оно выродилось в бутафорию и в деловое предприятие. Так почти весь город Чикаго состоит из масонов, и они помогают друг другу в получении должностей и в устройстве своих дел. Но есть конечно, и очень, очень вредные именно чисто политические и даже Черные Ложи. Особенно их много сейчас в Европе в больших центрах, но и в Америке имеются такие черные центры. Бел. Бр. уже много лет как не имеет никакого касания к масонству и тому подобным организациям. Как Церковность отошло от чистого Учения Христа, так и масонство выродилось и отошло от когда-то своих великих Заветов. Как в том так и в другом случае осталась лишь оболочка, лишь мертвые догмы и ритуалы. Потому на смену этому тлению должна прийти возрожденная Церковь первых дней Христианства, в свете даваемого сейчас Учения Света. Именно очищение Заветов Христа. Можно было бы спросить Глав Церкви, почему они, представители светлого Учения Христа, допускают такие обоюдные поношения и раздоры. Каждый из них исключает другого. Каждая Церковь исключает другую. А кому другому, как не им, следовало бы сейчас обединиться и выказать великую просвещенность, планетарную просвещенность сказала бы я, отсюда бы пришла и великая терпимость,вшедшая в себе все многообразные Аспекты и проявления Всемогущего и Всепроникающего, Вездесущего, Всезнающего Божества, неисключающего из обятия своих ни единого мира, ни единого сына, ни единого явления. Так ~~жаде~~ Учение ничего не разрушает, никого не свергает, но зовет к очищению сердца и мышления. Но конечно невежество, будучи от тьмы, всегда с пеной у рта борется против Света. Ведь первый импульс дикаря уничтожить или убить все непонятное ему. Нетерпимость есть клеймо невежества. Вмещение есть венец Великого Знания. По этим знакам и определяйте удельный вес Ваших собеседников.

Теперь отвечу по порядку на Ваши Вопросы.

1. "Отойди Пламенный... отчего Пламенный Лик Свой отвращаешь?..." Слова эти можно именно приложить к случаю г-жи Ери. и Кост. Разве не боятся они Пламенности. Того Кто приносит Свет? Разве не говорят они: "Отойди Пламенный, не заступи Врат Небес-

ных: "и дальше "Мой взор /Взор Великого Пламенного Вестника/ боль тебе причиняет, твоим крыльям еще не свободно." Именно тяжки тенеты суеверия и предрассудков, этих порождений невежества, опустивших крылья духа. Жутко душе, неведающей пути Света, немогущей разобраться в сумерках окружающих ее. Именно — "приходит знание не скоро, если дух волнуется." Много таких болеющих душ. И никто не может помочь им, ибо все должно прийти из недр сердца и духа. Но пусть в последний раз прочтут о предательстве и кощунстве в книгах Учения, а затем идут своим путем.

2. Кто Матерь Агни Иоги? Так Вел. Вл. называет меня. Ведь все книги написаны при моем участии и на основании моего Огненного опыта.

3. Какие сорта роз полезны для психической энергии? Особенно хорошо все пахучие.

4. Слово Майтрея стоит на обложке книг Учения, начиная с книги А. И. первое слово и будет означать его, кто это тому дядя Вась.

5. Книгу "Царица Нур" не читала, запросила уже о ней, ибо она вызвала возмущение среди некоторых членов наших Групп. Автор конечно, имеет книги Учения, если не ошибаюсь, он, состоял членом Винд. группы; кроме того ведь книги продаются во многих магазинах.

Об изгнании таинных на Сатурн он мог заимствовать из книги "Криптограммы Востока". Книга эта из того же Источника, что и Учение, но пришлось дать ей имя, ибо Издательства не принимают анонимных трудов. Пришло ее Вам, видимо, Вы не имеете ее. О приближении Ориона, конечно, это его личные соображения.

Звезда Матери Мира есть планета Венера. На Санскритском яз. планета Венера называется Шукра. в Б. Брат: называют ее Урувати. Имя Владыки или Гения Венеры — Уриэль. Но имейте ввиду, что много Имен носят Владыки и самые сокровенные не произносятся.

Относительно журнала предоставлю Вам самим решать. Но, как я уже писала, хорошо было бы, выбрать самые доступные темы из книг Учения и скомпилировать небольшие беседы и книжечки с добавлением своих комментариев и примеров на языке понятном для масс. Это будет то неотложно нужно. Нужно уметь стать понятными народу. Нужно говорить его языком. Нигде нет такой жажды знания, как среди русского простого народа. Книги, даваемые Вел. Вл. заключает в себе величайший Синтез, именно они есть ключ ко всем Учениям.

Книгу, о которой Вы пишите Нама Прамад я не читала. Но в связи с этой книгой и передаю Вам Совет Ел. остерегаться подобных упражнений. Статью Вашу о Таттвах не откажу проверить, ибо заблуждения в этом вопросе могут быть очень вредными.

Теперь о Вашем состоянии. Конечно это начальные проявления открытия некоторых центров. Потому я так предостерегала Вас в моем первом письме против всяких усиленных упражнений. И сейчас (передаю Вам Совет Ел. быть очень осторожной с Вашими упражнениями. Малая, краткая Пранаяма без удержания дыхания не может повредить, но не так как делаете это Вы /Слова Ел./ да еще при гимнастике, это может привести неожиданно к самым печальным результатам! Потому очень прошу Вас, родная Вера Александровна будьте осторожны. Ведь, я, прошедшая великий огненный спут, два раза бывшая на краю мучительной смерти, никогда не делала никаких упражнений, даже простой Пранаямы. Мне все было запрещено. Да по правде сказать, у меня истинное отвращение ко всем искусственным насилиям там, где касается сокровенных огней сердца. Ведь усиленная Пранаяма развивает низший психизм и медиумизм, эти два антитопода истинного духовного развития. Чтобы утвердить Вас во вредности всех насильтственных упражнений приведу слова Е. П. Ел. из третьего тома Т. Доктор.

"Истинно то, что называется Пранаяма или смерть дыхания всегда кончается для упражняющегося в ней смертью - моральной всегда и физической часто. Несколько нетерпеливых чела, которых мы лично знали в Индии, несмотря на наши предупреждения, устремились к этим упражнениям Хатхи Иоги. Двое из них развили в себе чахотку из которых один умер; другие стали почти идиотами и третий покончил самоубийством; один развелся в настоящего черного колдуна, но по счастью для него самого его губительная деятельность была прекращена его скорой смертью. Наши Учителя единодушно запрещают упражнения в Пранаяме"...

Потому не преувеличивайте значения Пранаямы. Наука о дыхании, которой занимаются истинные Раджи Иоги, имеет мало общего с Пранаямой. Хатха Иоги заняты контролем жизненного дыхания легких, тогда как древние Раджа Иоги понимали это, как дыхание ментальное, ибо только овладение этим ментальным дыханием приводит к высшему ясновидению и к восстановлению функции третьего глаза, и к истинным достижениям

Раджа Иоги. Это ментальное дыхание я испытала под Высшим Руководством. Вы знаете, как Вл. не одобряет развитие психизма, потому во второй части "Мира Огнен." сказано: В то время когда один полагает душу за Мир, другой сидит на воде. Когда один посыпает сердце свое во спасение ближних, другой утопает в явлениях Тонкого Мира. Подвижники Великого Служения не имеют психизма, ибо они устремлены духом к Иерархии и сердце их звучит на боль Мира. Психизм есть окно в Тонкий Мир, но Учитель скажет школьнику - не оборачивайся часто к окну, но смотри в книгу Жизни. Часто психизм оказывается расслабляющим явлением, ибо Великое Служение вчувствознании. Потому Мы осторегаем от психизма, от устремленного взора назад без определенной задачи на будущее. Слабые духовно психики являются нередко лакомым блюдом для сатанистов. Именно среди Служения велико ощущение ответственности, но следует привыкать к этой чаше, ибо не может быть кратчайшего пути без испытания ее. Устремление к Иерархии сердце чует как нужна и спасительна чаша возношения. Кому она только предмет насмешки и осуждения, но кому-то она драгоценная союровищница. У Нас большое желание, чтобы истинное чувствознание развивалось." Область психизма такая сложная, такая страшная, и тант в себе много сюрпризов для самоявленных адептов. Много сознательной и еще больше бессознательной лжи в явлениях медиумов и недисциплинированных психиков. Без Высшего Руководства нельзя безопасно погружаться в эту область. Разбираться в явлениях может лишь ученик, находящийся под непосредственным наблюдением Вл. Уч. чтобы видеть и понимать нужно научиться управлять низшим манасом и не допускать вторжения его. Есть много примеров видений, когда высший Манас являл великую Истину, но затронутая самость пробуждала низший аспект его, который, вторгаясь, не только вносил свои добавления, но искажал весь смысл явленной истины. На моем личном опыте знаю, как вначале случалось, что видение одного исторического клиша заходило на другое и Вл. повторял видение, указывая на ошибку. Итак Вам как водительствующей прежде всего, всегда следует указывать на весь вред психических явлений. Именно в древней Индии фариры или медиумы не допускались в Святая Святых Храмов. Также и Иерофанты Египта не принимали в ученики психиков и медиумов и даже избегали слуг лимфатиков. Духовное достижение в накоплении и развитии чувствознания, об этом я уже писала, но

вопрос этот настолько основной, что его следует всесторонне пояснить, и часто возвращаться к нему. Нужно понять, что медиумизм не имеет ничего общего с открытием центров. Помните, как медиумизм приравнивается к постоянному двору для развоплощенных лжецов. Также и психизм далек от огненной трансмутацией центров.

Потому будем стремиться к истинному ученичеству и служению, выражаемому в несении подвига жизни, в самоотверженной работе на благо и все приложится в лучшее время, без ^{стрем} насилий мер, которые могут надолго задержать истинное духовное развитие наше. Медиумизм страшная вещь, ибо это есть одержание.

Вы, так трогательно, сердцем писали о Вашем тяготении к понятию Матери. Вот потому я, ^{кого} ближайшие ученики и называют матерью, хочу говорить с Вами именно как с дочерью и потому так беспокоюсь, чтобы Вы в устремлении Вашем, по неведению, не причинили себе непоправимого вреда. Сердечное устремление к Великому Образу превыше всех физических упражнений. Приложим все наши усилия не к искусственным гимнастикам, но к действенному служению Огненному Сердцу Того, Кто в Кровавом Поту стоит на несменном Дозоре и сейчас стоит во Главе Светлых Сил, сражающихся против Тьмы. Ведь Армагgedон больше уже не далекое видение, но грозная страшная действительность. Потому так преступны все работающие на раз'единение. Неужели люди окончательно ослепли и оглохли и не видят всех угрожающих вестников Великой Битвы? Знаю, что мое первое письмо не ответило Вашему настроению, но я, ^{кому} поручено В. Вл. духовное водительство, все очищение Учения, должна говорить и предупреждать о неправильных уклонах.

Теперь о Вашем докладе. Не следует считать труд Сент. Ив Д"Алвейдера "Агарта" замечательным и правдивым рекордом. В действительности он посещал Агарту своего собственного воображения и нагромождений Тонкого Мира. Сент Ив был типичным психиком и медиумом. Потому описания его так расходятся в Истиной. Именно его Агарта ничего общего с Б. Бр. не имеет. Обманчива область психизма. В тонком мире много любителей персонифицировать Вл. Образы. Так

Также должна сказать Вам что очень огорчили меня Ваши строки о Е. П. Ел. Не Ваше сердце написало их. Я уловила в них отзвук недостойных мнений ^{наших} наших русских

теософов. Именно Е. П. Бл. была Огненной Посланницей Б. Бр. Именно Она была Носительницей доверенного ей Знания. Именно из всех теософов лишь Е. П. Бл. имела счастье получить Учение непосредственно от Вел. Учителей в одном из Их Ашрамов в Тибете. Именно она была Великим Духом, принявшим на себя тяжкое Поручение дать сдвиг сознанию человечества, запутавшегося в мертвых тенетах догм и устремлявшегося в тупик атеизма. Именно только через Е. П. Бл. можно было приблизиться к Б. Бр., ибо Она была Звеном в Иерархической Цепи. Но все окружавшие ее настолько были ниже этого огненного духа и сердца, что в великом самомнении и самообольщении своем полагали достичь Высот, пренебрегая ее началом, и в зависти своей осуждали, клеветали и поносили ее, все им давшую, все им открывшую. Конечно все эти самообольщенные гордецы ничего не достигли. Ибо закон Иерархии непреложен. Ни один из окружавших ее не был принят Махатмами в ученики. Для пользы дел Махатмы переписывались с некоторыми из них, но ни одного не допустили до ученичества. Е. П. Бл. была тем Иерархическим звеном, обойти и пренебречь которым, означало осудить себя на полную неудачу. Отсюда все заблуждения Оль. Безант. Ледбитт. и пр. И теперь, когда последние пребывают в слоях Тонкого Мира, окруженные своим почитателями, но, увы, еще дальше от Твердыни Б. Бр. нежели раньше, наша великая соотечественница в своем огненном устремлении, воплотившаяся почти сейчас же после смерти в Венгрии, уже десять лет как прибыла в физическом теле в главную Твердиню и сейчас под именем Брата Х. работает на спасение мира. Так действует Космическая Справедливость. Е. П. Бл. была великой мученицей в полном значении этого слова. Зависть клевета и преследования невежества убили ее, и труд ее остался незаконченным. Последний заключительный Том. Т. Доктрины не состоялся. Так люди лишают себя самого Высшего. Я преклоняюсь перед великим духом и огненным сердцем нашей великой соотечественницы и знаю, что в будущей России имя ее будет поставлено на должную высоту почитания. Е. П. Бл. истинно наша национальная гордость. Великая Мученица за Свет и Истину. Вечная Слава Ей!

Теперь о Ваших письмах адресованных к Н. К. должна огорчить Вас, но письмо Ваше и друзей не могу переслать, ибо Н. К. находится в постоянных раз'ездах и, уезжая, просил меня принять на себя эту переписку. Кроме того, я получила Указ от Самого

Вл. принять за от'садом Н. К. все водительство делами в Европе и Америке. Вы правильно об'единяете меня с Н. К. ибо нали сознания об'единены в Одном Великом Сознании. Так о Миссии Женщины я привела свои соображения, одобренные Вл. Конечно Вы прекрасно выполнили Поручение к Н. К. будет Вам очень благодарен. Ибо Он так жаждет об'единить и найти точки соприкасания со всеми сердцами, самоотверженно любящих свою Родину. По натуре своей он великий Собиратель и Строитель. Ведь до войны не было ниодного крупного культурного начинания, где бы он не был избран Председателем. Ибо живы были формулы: "Рерих найдет выход из каждого положения". "Рерих видит на Семь Концов". "С Рерихом удача". Да как же и может быть иначе, когда за ним стоит вся Лестница Иакова! Именно он знает и имеет Высшее Водительство. Он знает какую силу Света нужно противостоять неслыханному написку тьмы. Но царящее раз'единение среди наших соотечественников конечно затрудняет славное строительство. Но как во времена разделения Князей и царствования татаршины явился Великий Светоч в Лице Преподобного Сергия, так и ныне Этот Образ встает на защиту Возлюбленной Им Страны. Елизко время Чуда.

Вы спрашиваете о колыце, данном Вам Н. К.? Связывайте с ним все лучшее и помните, что в древности дар перстия рассматривался, как знак доверия, ^{он подает Духу} _{Н. К.} Знак на обложке книг "Зова" и "Озарения" изображает Храм Духа.)

Правильно, Ваше осторожное отношение ко всем подходящим. Число последователей Великих Учителей и Учений всегда было малочисленно. Ибо истина медленно проиникает в загипнотизированное на протяжении веков сознание. Поэтому будем помнить качества, а не количество. И еще раз повторю лучше привлекать сейчас молодых и культурно просветительным идеям Н. К., оставляя Учение для нескольких избранных. Ибо собирая вокруг имени Н. К. Вы исполняете великую работу во славу Об'единения Родин.

О Чаше Востоке коснусь и в моем письме к Мих Ник., ибо он с таким возмущением пишет о ней. Но Вам хочу сказать известно ли Вам происхождение этой книги? Знаете ли Вы, что Махатма на Востоке означает Великая Душа, Душа завершившая свой земной путь и работающая на пользу Мира. Поэтому неуместно утверждать, что Махатма не любит христиан, ибо Махатма, вмещающий в себе все знание, не будет сектантом.

Также если Вы внимательно и без предвзятости почтете Письмо О Боге, Вы увидите, что Махатма именно отрицает и говорит против кощунственного человеческого представления Личного Бога жестокого и несправедливого, наращивающего вечным проплактием еретиков и оправдывающего все злодеяния совершаемые в прославление Его. Такого Бога Махатмы истинно не ведают и не почитают. Но назвать книгу эту атеистической нельзя, ибо как могут Они провозглашающие Бессмертие Духа и Сами Достигшие Еgo, иметь что либо общее с мертвящим атеизмом! Но Вы правы, книга эта не по сознанию еще. Потому я указала не посыпать Вам ее. Но Вас родная прошу - не произносите осуждения Махатмам. Велико будет Ваше изумление и скажу огорчение, когда Вы узнаете, Кто в действительности есть Старший Махатма. Великие Облики имеют много Аспектов и Имен. Так приведу Вам конец Сердца параграфа 21.

"Кроме того избегайте споров с бесспорном. Удивлялся недавно спору между последователями Жанны Д'Арк, Сергия /Радон/ и Моисея. Каждый уверял, что его Представитель не согласуется с другим. Между тем, зная Истину, прискорбно было слышать эти выдумки, сочиненные для раз'единения. Пусть не вместе, но хотя бы не бились лбами, ведь рога выростут! "Может быть Вам ^{она} моя мысль не совсем еще ясна. Но вдумайтесь. И не осуждайте и не клевещите на Махатм, ибо Махатмы, писавшие письма эти, пребывают в Бел. Бр.) Всякое сектанство пагубно для духовного развития. Можно и должно избрать себе Высший Образ и которому больше открыто сердце наше, но избрав Его, мы не имеем права порицать Другой Облик, ибо истинно Он может оказаться Тем же Самым. Так православные христиане, поносящие Великого Аватара Вишну Бхагаван Кришну, написавшего Бхагавад Гиту", поносят тем самым, Вл. Сергия Радонежского. И много таких примеров могу привести Вам. Истинно только Махатмы и тем более Старший Махатма знают Истину.

В заключение прошу Вас, родная Вера Александровна, не сетуйте на мое послание может быть и суровое, но сердце мое так наболело, видя как мало число тех, кто понимают те грозные времена, через которые мы проходим, не понимают что истинно пришел час последний для многих и все еще продолжают ползти во мраке невежества, находя противоречия там, где их нет, видя всюду рога дьявола и печать антихриста, ибо сознание их не может оторваться от пут земных, не может мыслить самостоятель-

но, но слепо толчется в ограде, созданной призраком Угрозы Вечного Проклятия —
"Милосердного" Бога! Истинно как сказано "не отмыть водами Урдара и Урувеллы всех
пятен на Одеждах Христа и Будды от кощунственных прикосновений." Поверьте Дух Ин-
квизиции еще силен и, если бы Христос появился сейчас на Земле, то Ему не миновать
было бы, если и не распятия и пластра, то суда Линча и в лучшем случае поизненнего
сурового заточения с клеймом Антихриста. Хорошо перечесть Инквизитора Достоев-
ского.

Родная Вера Александровна, передайте мою сердечную ласку Галине Витавской. Пись-
мо ее искреннее и задушевное очень тронуло меня. Пусть хранит, как сокровище,
огонек признательности к Вам, указавшей ей путь и приобщившей ее к Учению Света,
давшему полет и радость духу ея. Преданность есть редчайшее качество и скорее
всего приведет к цели. Пусть укрепляется в Учении Света и если у нее есть какие
сомнения и недоумения, я с радостью постараюсь разъяснить их; так важно рассеи-
вать их в самом начале появления их. И если духу ее близко великое понятие
преданности, она должна выписать из книг Учения все, что сказано об этом царст-
венном качестве и, часто перечитывая эти строки, она еще больше укрепиться в
этом проявлении истинной духовности. Сказано в Учении: — преданность есть осно-
ва духовности. Елизавете Константиновне хочу сказать, что я звала готовиться к
принесению всех своих способностей и сил, прежде всего, на служение нашему народу.
Ибо время не за горами, а за плечами, когда каждая интеллекуальная помощь будет
так необходима. А подготовка маленьких книжечек, собранных по темам взятым из
книг Учения с некоторыми пояснениями, была бы так своевременна и полезна. Ког-
да наступит срок можно будет и напечатать их. Я с радостью сама взялась бы за
этот труд, но я завалена работой, а между тем, это так неотложно нужно. Трудно
себе представить тот духовный голод, который проснется и уже пробуждается в на-
роде, и (наша) обязанность будет утолить его, давая ему истинно прекрасное и жизнен-
ное Учение Жизни. Конечно нужно избрать темы, самые близкие и понятные, как на-
пример, тема об Учителе вообще, о преданности, о добросовестности, о подвиге
об основах Иерархии и т. д. Так важно вкоренить в народ уважение к знанию, к

нашему учителю, как носителю света и успеха в жизни. Вы уже имеете и имели учеников, Вам должно быть это близко.

Вам, родная Вера Александровна, яю моя духовную помощь в трудный час и надеюсь, что Вы примите во внимание Совет Вы. и мой, имеющие виду Ваше здоровье и духовное предвидение. Если будут какие затруднения, не стесняйтесь запросить, сердце мое всегда готово ответить.

Саша Симонов

S.P

264. Человечество придает значение лишь тем понятиям, которые укладываются в сознании посредственности, ибо оно облекает в своем сознании каждую форму соответственно. Почему же не привились все Высшие Понятия? Почему же столько иска-
жений? Почему же так много умалений? Ибо, истинно, дух, человеческий, исканий и
устремлений, обращен вниз. Но задача Нового Мира пробудить сознание и вернуть
Миру предназначенный Облик Красоты. Творчество духа должно напрягаться именно
к восхождению. Именно не низводить Высшее, но подымать. Потому первым условием
будет творить Образ Божий по Божественному. Когда человеческое сознание пере-
станет изображать Божественность по человечески, тогда достижения духа будут
огренны.

()

HAGGAR, Kalu, Punjab, Brit. India.

6-го Декабря 1934 г.

Многоуважаемая Вера Александровна,

Спешу уведомить Вас, как Председательнице Общества Имени Рериха в Югославии, что Центральный Совет Общества Имени Рериха постановил временно не давать разрешения на формирование новых групп этого имени в Европе. Потому возглавляемая Вами Группа в Югославии будет считаться сейчас единственной в пределах Югославии и не имеющей никаких ответвлений, входящих в эту основную Группу. Если при существующих обстоятельствах в стране Вы считаете, что легализация Вашей Группы полезна, то прошу Вас принять к тому соответствующие шаги.

Ввиду возрастающего числа Обществ, Центральный Совет занят сейчас просмотром основного Устава и выработкой дополнительных правил, которые в надлежащее время будут высланы Вам.

Пользуюсь случаем, чтобы выразить Вам ^{лично} уверенность что под Вашим просвещенным руководством принятие в члены будет совершаться в полном согласии с нашим Уставом и просветительными задачами и ничто не помешает дальнейшему процветанию возглавляемого Вами Общества.

Примите уверение в моем искреннем уважении

Почетн. Председательница
ОБЩЕСТВА ИМЕНИ Н.Н. РЕРИХА.

Г-же В.А.Дукшт-Дукшинской
Председательнице Югославского
Общества Имени Рериха,
Београд . Югославия .

6-го Декабря 1934 г.

Многоуважаемая Вера Александровна,

Спешу уведомить Вас, как Председательнице Общества Имени Рериха в Югославии, что Центральный Совет Общества Имени Рериха постановил временно не давать разрешения на формирование новых групп этого имени в Европе. Потому возглавляемая Вами Группа в Югославии будет считаться сейчас единственной в пределах Югославии и не имеющей никаких ответвлений, входящих в эту основную Группу. Если при существующих обстоятельствах в стране, Вы считаете, что легализация Вашей Группы полезна, то прошу Вас принять к тому соответствующие шаги.

Ввиду возрастающего числа Обществ, Центральный Совет занят сейчас просмотром основного Устава и выработкой дополнительных правил, которые в надлежащее время будут высланы Вам.

Пользуюсь случаем, чтобы выразить Вам мою уверенность что под Вашим просвещенным руководством принятие в члены будет совершаться в полном согласии с нашим Уставом и просветительными заданиями и ничто не помешает дальнейшему процветанию возглавляемого Вами Общества.

Примите уверение в моем искреннем уважении

Г-же В.А. Дукшт-Дукшинской
Председательнице Югославского
Общества Имени Рериха,
Београд. Югославия.

Почетн. Председательница
ОБЩЕСТВА ИМЕНИ Н.К. РЕРИХА.

29
12-12-1934 г.

Дорогая Вера Александровна, на днях получила Ваше письмо, необозначенное числом и месяцем. Очень ценю все Ваши сообщения и прошу Вас продолжать осведомлять меня возможно полнее о всем происходящем в Ваших Группах. Нам дан Завет: "Держать имя Рериха выше высшего", и все истинные сотрудники должны приложить все усилия, всю находчивость и зоркость свою, чтобы усмотреть все подкопы темных и охранить это светлое имя. Вы уже получили мое официальное письмо, подтверждающее Ваше положение, как единой Председательницы Общ. Им. Р. в Югославии, также и уведомление о постановлении Центрального Совета временно не разрешать никаких новых Групп Им. Р. в Европе. Постановление это вызвано было попытками неизвестных нам лиц прикрыться именем и знаком Общ. для своих особых и даже шпионских целей. Конечно, предательство было обнаружено и группа это уже официально прикрыта. Само собой разумеется, что отделения основного Общества Им. Р. не могут об'единяться или входить, как секции, в другие чуждые нам Организации. Потому, дорогая Вера Александровна, очень прошу Вас проявлять величайшую осторожность при принятии новых членов в Вашу Группу. Распознавание людей есть пробный камень для водителя. Важно не количество, но качество и это нужно помнить всегда и во всем. Также прошу Вас очень испытывать и проверять всех подходящих. Ведь бывали случаи, когда даже недурные люди подпадали под власть темных шептателей, как земных так и надземных, и совершенно менялись в сущности своей. Так приведу Вам печальный и очень характерный случай, имевший место в одной прекрасной группе, уже много лет существовавшей и завоевавшей себе всеобщее уважение. Среди семьи одного из членов обнаружился медиум. Произошло это при самых прекрасных знаках. Так особа-медиум в день своего рождения увидела, как из под портрета Вл. вылетел белый голубь и стал кружиться над нею, после этого она начала слышать голоса и даже иногда угадывать мысли окружающих. Домашние и несколько друзей - сочленов пришли в восторг от такого явного к ним благорасположения Вл. и решили, что это знак посланный им и они должны воспользоваться медиумом для получения непосредственных вестей. Немедленно появился руководитель и покровитель, назвавший себя

Общество Им. Р. Нужно раз навсегда понять, что люди, за ~~занимающиеся~~ спиритизмом, отирают себя для всякого рода одержания и кто может сказать когда наступит та степень одержания при которой жертва уже не будет в состоянии ~~освободиться~~ от своего поработителя. Именно этими послушными орудиями пользуются темные силы, чтобы через них проникать в светлые начинания и предательски разрушать их. Безумцы не понимают всей страшной опасности, которой они подвергают себя, позволяя астральным существам проникать в свою ауру! Потому Вел. Уч. так против не только медиумом, но никогда не принимают в ближайшие ученики так называемых психиков, ибо психики, не имея духовного синтеза также часто становятся добычей сатанистов.

Потому сторонитесь всех спиритов и медиумов. Нам с ними не по пути! Пусть следуют своим путем. Наивные люди обычно полагают, что темные силы всегда грубы и преступны в своих действиях и намерениях. Это пагубное заблуждение. Ибо так действуют лишь темные силы малых степеней. Гораздо опаснее те, кто приходят под лицом света и с наими формулами на устах, как в описанном мною случае. Темные всегда действуют по сознанию своих жертв и надо отдать им справедливость действуют они часто очень тонко и изобретательно, играя на самолюбии и слабых струнах своих жертв. Обычно жертвы эти набираются из лиц, поглощенных самостью и самомнением, которым не доступно понимание подвига и следовательно истинная духовность, которые всегда стремятся лишь к собственной выгоде. Потому родная Вера Александровна, всегда распознавайте людей по огням сердца, по их преданности и готовности к самопожертвованию и всякому сотрудничеству, другого мерила нет. Конечно бывают еще такие типы, которые жертвуя всем, ^{Благодаря} тают надежду на вознаграждение за свою жертву, обычно такие встречаются среди фанатиков. Такие также далеки от истинного ученичества и духовного восхождения. Сужденный ученик никогда и ничего не ждет, но идет радостно, имея целью лишь Служение всеми своими способностями и возможностями. Существует ~~странные~~ явление я сказала бы закон, что обычно больше всего принесший отдавший, меньше всего просит и ждет. Но принесший лишь бремя своей кармы почтает себя ~~пожертвовавшим~~ своей жизнью. Это замечательное психологическое явление отмечено и разобрано в деталях в буддийских

учениях. Конечно, нигде не заповедано отдать все и самому пребывать в нищете. Помните как сказано. "Кто сказал, что нужно отдавать безумно? Истинно безумием так и останется..." Перечтите 138 стр. в первой части Л. С. М. Во всем и всегда нужна великая соизмеримость. Без соизмеримости, распознавания, честности и преданности трудно продвигаться по пути. Это четыре краеугольных камня, на которых зиждется каждое построение.

Сейчас распознавание людей особенно нужно, ибо мы вступили в самый разгар великой Космической Битвы. Силы тьмы борются за самое существование свое, отчаяние делает их такими сплоченными и упорными в нападениях своих. Большинство же светляков облеклось в серые одеянья непротивленцев-кто не по осознанному лицемерию, кто по малодушию, и кто в силу недоумия, или же страха, но результат этого непротивления или духовной теплоты один -именно участь, предуказанный в Апокалипсисе: "зато, что ты не холoden и не горяч, извергну тебя из уст моих." Но как мало людей, вдумывающихся в научную точность этой формулы! Но впрочем нам запрещено вопрошать и вдумываться в великие формулы Писаний! Анафема грозит тем, кто осмелится потребовать просмотра искаженных Заветов Христа, и готово клеймо нового модного позорящего слова "масон". Но конечно, слово это имеет такое клеймящее значение лишь в сознании и умах наших соотечественников. Много иностранных слов любопытно преломляются в сознании их. Так случалось-ли Вам слышать в устах наших сородичей слово "Циферблат", употребляемое ими, как выражение каинищего презрения? /правда очень низким сознанием/ Вы скажете, что этот пример несравним и потому неуместен здесь, я же отвечу,-лишь степень другая, но сущность одна. Право следовало бы осторожнее пользоваться непонятными для нас определительными. Вообще курьезно, если бы не было так печально невежество большинства наших сородичей о положении, занимаемом масонством в цивилизованных странах. Повидимому, нашим сородичам не известно, что все Главы Государств, все Короли, возглавляют масонство в своих странах, вся аристократия Англ. и др. стран, многие высшие чины Правительств имеют разные степени масонства и свои ложи. И даже здесь в Индии, ежегодно, в особый памятный день масоны - официальные чины Брит. Империи пародируют по

улицам главных городов при всех своих масонских регалиях. Все делается совершенно открыто и газеты и журналы, полны снимков как разных королей, дюксов и принцов в масонских одеяниях, так и их лож и собраний. Масоны в Америке и Англии кроме многочисленных лож имеют во всех главных городах даже свои особые гранд-ознане Храмы. Конечно ввиду такого распространения этого движения, и даже продажи его, ибо каждый лавочник и трамвайный кондуктор масон, можно встретить на ряду с такой бутафорией и вредные ложи. Как всегда и во всем все прекрасное является сейчас редчайшим исключением. И во всей силе остается пословица "одна паршивая овца заражает все стадо". Но умам, претендующим на просвещенность следовало бы строить свое мнение на фактах, и не изображать из себя попугаев бессмысленно повторяющих услышанные ими формулы. Так и мой прадед Мих. Ил. Голенищев - Кутузов, светл. князь Смоленский, так называемый спаситель России, был масоном и ему было указано, что он спасет Россию. И история свидетельствует насколько жизнь его была верным служением своим Государям и своей родине. Потому зачем проявлять невежество? И не будет ли справедливее и научнее изучить чем было и чем стало сейчас масонство? Ознакомившись с первоосновами масонства, мы изумимся высоконравственному кодексу его. Да, нужно бороться с косностью и невежеством, с темным сознанием, с ограниченным мышлением. Это самое неотложное и светлое задание. Ведь жизнь питается только высокой мыслью, потому удушение мысли неминуемо приведет к разложению. Привожу строки из Учения: "Так же как сознание может быть залогом расцвета, так оно может явиться разложением. Мысль ограниченная является проводом для темных проявлений. Потому мысль может развиться в великое напряженное начинание или может разрушить каждое начало. Ограниченнное мышление сокращает все возможности, ибо явление строительства зиждется на росте сознания. Как можно устремляться к Высшему Идеалу без расширения сознания? Ведь Облик Высший может быть осознан огненным и бесстрашным сознанием, ибо нет предела могущества огненного сознания".

Потому так важно и так светло задание внесения в жизнь Основ Живой Этики на осознании и принятии Великой Иерархии Света.

Дорогая Вера Александровна, будем хранить в чистоте Основы, нам доверенные, будем

помнить Завет данный - "держать имя Р. выше высшего," и убережем Общество от всех щатающихся и подкапывающихся предателей. Нет им места там, где почитается Светлое Водительство. Перецитите § 231. А. И. "Пусть немногие, но твёрдые стволы образуют будущий лес, но мелкий кустарник поедает друг друга и является зарождением вредных существ."

Теперь Вы спрашиваете меня скоро ли вернется Н. К. Нет, ибо экспедиция продолжится и на грядущие лето и осень. Также Н. К. уже покинул Харбин. Вести оттуда он писал весьма грустные. Страшная нужда царит среди эмигрантов. Большинство русских фирм уже закрылось или закрываются. Безработица большая. Конечно, обрушение края не улыбается новому государству. Но самое ужасное это то раз'единение и почти поголовное самоедство которое наблюдается среди сородичей. Враг наседает, а они продолжают раз'единение и предают друг друга. Должно быть так в грязи своей и не заметят как почва уйдет из под ног! Конечно также самопожирательство об'ясняется низким уровнем сознания. Ведь малое сознание во всем увидит противоречие, синтетическая вместимость не его удел. Н. К. основал в Харб. Комитет по Пакту и об'единил несколько лиц, которые могут поднять образовательный уровень эмигрантской молодежи. Уровень этот очень снизился. Очень подружился Н. К. с Епископом Нестором, человеком большого ума. Между прочим врагов у Еп. Нестора много, и тут они пускают против него обвинение в масонстве!!!! Но все же он пользуется большим уважением, и, конечно, все выпады врагов создают ему ореол значительности и мученичества. Были там проявлены и чудеса Преподобного Вл. Сергия. Одно было в связи с чудесным спасением Н. К. и моего сына от страшной опасности, другое в связи с обвинением в масонстве. Человек, написавший статью о яко бы масонстве Н. К., готовился на следующий же день сдать ее в печать. И вот в ночь он имел видение Св. Сергия, которое так потрясло его, что он тут же разорвал свою статью и наследующее же утро поехал знакомиться с Н. К., которого раньше в глаза не видал. Подробности этого видения изумительны, но они не для почты. При свидании расскажу". "Да, нет тяжелее креста, как родиться русским гением. Исполины русского искусства, русской мысли всю жизнь пили отравленную чашу оскорбитель-

ной мелкой травли со стороны всех, кому не лень. Горькие слова Пушкина, вырвавшиеся в пароксизме мрачного отчаяния : "Чорт угоразил меня родиться в России", по сей день не утерял своей обличительной остроты и едкости, ибо мы снова и снова становимся свидетелями как русский человек выискивает случая, как бы ему опорочить, укусить "поддеть бы" другого русского же, лишь потому что тот, другой сумелся быть лучше его." Так пишет один из талантливых современных писателей Альфред Хейден. И мы всецело присоединяемся к этим его скорбным словам. Истинно, сказано - "больше половины человечества действуют под влиянием одержателей." Но близко время большего сдвига и большое очищение произойдет. Потому, родная Вера Александровна, не будем печаловаться что у Вас мало единомышленников. У нас есть верные и я скажу вернейшие, прошедшее испытание на протяжении многих лет, именно, не в благополучии, но на краю пропасти, с ними мы строили и будем строить. А самое главное, что Лестница Иакова стоит за нами, потому все враги посрамлены будут. Рука Преподобного Сергия простерта над нами потому нет страха в нас, ибо огромная радость живет в сердце нашем. И хотя мы знаем, что время страшное, время грозное, но оно так же так прекрасно и строительно!

Я призательна Вам и Мих. Львовичу, что Вы предостановили распространение "Чаши Востока", если это могло повредить Вам и сочинам Общества. Но ведь книга эта не нала, ибо она дана, как Вы знаете, в 1880 годах, английскому выдающемуся журналисту и издателю газеты "Пионир" в Индии, и представляет из себя лишь малую часть выдернут из тома в тысячу страниц под заглавием "Письма Махатм Синне^{йт}у". Сейчас книга эта выдержала уже до двадцати изданий и, если не ошибаюсь, переведена на другие европ. яз., также как и труды Е. П. Бл., конечно, за исключением русского. Ведь мы должны сидеть еще в Киндергартене. Не доросли мы до свободы мышления. Мы еще в младенчестве и нам нужны заборчики и повода, так решают за нас наши духовные водители. Впрочем наше самоедство лишь подтверждает эту не зрелость мысли. Но давно сказано, что не хулители ^{от} малого сознания спасут Россию, но здравый рас- судок наших Иванов. Именно - "Иван стотысячный спасет Россию" Именно через за Иваном. Именно Ивану Стотысячному будет дана возможность проявить свой потенциал.

Но Иван этот не тот, каким представляют его себе эмигранты-соотечественники. Иван этот предъявит новые требования и запросы, ему нужна будет вера прочная, вера обоснованная и не расходящаяся с жизнью. И провозвестники ее должны будут применить Веру эту в жизни на личном примере, иначе не утвердить. Сознание изстрадавшихся людей, потерявших веру в справедливость, милосердие и защиту Отца Небесного нельзя вернуть в прежние мертвяще оковы. Если и возможен тот религиозный подъем, который ожидается то по своему качеству он будет иным и, чтобы утвердиться, ему нужны будут тезисы, обоснованные разумом и логикой. Нельзя закрывать глаза, большой сдвиг произошел в сознании масс. Ведь страдания великий учитель и трансмутатор. Не серенькая спокойная жизнь просвещает нас. Нужно готовить сознание свое к разрешению многих проблем. Трудно будет сознанию закостеневшему, неизжившему старые предрассудки. Новая Церковь должна явиться на смену старой в полном сиянии Красоты Подвига Иисусова, она должна будет собрать Великий Вселенский Собор и просмотреть при свете нового сознания все постановления бывших Соборов, должна будет изучить сочинения первых христианских Философов и Отцов Церкви, ближайших ко времени Иисусову; и тогда вся красота подвига Иисуса Христа, вся ширь Его Учения будет понята ими в духе, но не в мертвой букве часто искаженных писаний. И только тогда будет заложена Новая Религия, Религия Св. Духа. "Не на горе сей не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу!..... Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе: Бог есть дух и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине". /от Иоанна гл. 4. ст. 21-24/. Также хочу напомнить Вам, что все Архангелы и Ангелы должны были пройти через человеческую эволюцию И Архангел Варахаил или Уриаль был и есть ЧЕЛОВЕК. Также как и Архангел Михаил, занимая свое место среди высших Архангельских чинов, мог ходить по нашей грешной Земле, неся ей спасение. Если бы не эти величайшие Духи, давшие импульс к зарождению мысли на заре нашего земного физического человечества и продолжавшие двигать эволюцией сознания на всем протяжении этого труднейшего и самого длительного процесса, то человечество земное и по сейчас не вышло бы из состояния пещерных жителей. Именно Великие

Архангели и есть те Семь Кумар и среди них Наивысший, о которых говорится в Восточных Писаниях и в Тайной Доктрине, пришедшие с Высших Миров и принесшие величайшую жертву тем, что именно Они воплощались в великих Основателей Религий и Царств, Философий и т. д. на всех поворотных пунктах Истории планеты, чтобы помочь и ускорить эволюцию человечества. Именно Архангел Михаил Один из Них сейчас на страже судьбы нашей планеты. Ему заповедана последняя битва с Князем Мира сего./о том свидетельствует и Библия/ Прислушайтесь к Вашей Интуиции. Вот почему я изумилась избранию Патроном Высокого Духа, но имеющего лишь косвенное отношение к нашей планете. Гораздо ближе было бы - и по времени и по существу избрать Покровителем Архистратига Михаила. Но конечно, это лишь мои соображения и каждый волен избирать своим Патроном любого Небожителя; лишь бы не двоился в сознании своем.

Теперь ответ мой Вере Константиновне Кравченко. Дорогая Вера Константиновна, Призыв дан и Вы услышали его. Вы полюбили книги Учения и тем приняли Зов. Но приношение подвига требует, кроме принятия Зова и великой работы над собою. Почему думать, что подвиг должен быть где-то в ином месте, нежели там, где мы живем или в каких то иных условиях? Истинно велик подвиг внесения Учения в жизни каждого дня, в давании радости и просвещения окружающим и встречающимся нам. Как говорит Кришна в Бхагават Гите: "человек достигает совершенства упорно выполняя свою дхарму./долг, карму/" Разве не伟大 подвиг - работа по самоусовершенствованию для благого воздействия на окружающих и в светлой готовности применить силы свои там, где явится возможность? Карма или космическая справедливость каждого ставит в те условия, в которых он должен чему то научиться или нечто искушить. Притом для несения подвига, нужно очень утвердить свой дух. Потому путь ученичества никогда не бывает легким. Много препятствий приходится преодолевать, ибо на ^{чем} ином испробуем мы силы наши и закалим клинок духа своего? Ведь без закала духа, не можем мы стать носителями подвига и следовательно сотрудниками Вел. Бел. Ер. Велико должно быть самоотречение всех истинных носителей подвига. В древнем Египте неофиты должны были пройти через страшные, искусственно подготовленные,

опасности и искушения и лишь ничтожное число их выдерживало это страшное напряжение всех сил. В наше время все искусственные испытания отменены и ученик должен в жизни уметь встречать и преодолевать трудности и препятствия, при этом принимается во внимание его внутренние побуждения, и взвешиваются его способности находчивости, мужества, зоркости и осмотрительности, честности и преданности, и т. д. и конечно как и раньше лишь ничтожное число выдерживает. Но ученики, в которых потенциал прежних накоплений велик, умеют радоваться всем трудностям. Так мы и наши ближайшие научились ходить по краю пропасти. И до сих пор всегда были охранены на пределе чудесной Помощи. Великое доверие и преданность и признательность к Иерархии Света живет в сердцах истинных учеников, конечно потому и возможно такое чудесное Покровительство и Охранение. Когда серебряная нить, связующая сердце ученика с Учителем дела, то ничто не страшно и все необходимое приходит, но приходит в последний час, когда все способности и усилия наши достигли своего высшего напряжения, ибо иначе как же трансмутировать наши энергии в высшие огни? Ведь и по физическому закону все энергии трансмутируются лишь на пределе высшего напряжения. Трансмутация наших энергий или преобразование их в высшие огни и есть цель нашего существования. Лишь при достижении этой трансмутации наш организм становится достойным и согласованным приемником Высших и Тончайших Энергий, исходящих от Иерарха Света. Потому примем несение подвига в работе, в жизни каждого дня. Будем жить радостью возможности приближения к Вн. Света, ибо истинно возможность эта в нас самих и лишь самим мы можем ускорить достижение ее.

Все горе, все счастье в нас самих. Вед. Уч: всегда готовы протянуть Руку Помощи, но нужно уметь принять Ее. Помните как в § 164, А. И. сказано о взывающих о Высшей Помощи и не умеющих принять ее. "Каждый, мечтающий о помощи, самолюбиво определяет направление и размер помощи. Но просителю нет дела до размера и соответствия. Среди земли должны распуститься лилии, и среди пустыни должен забить родник, иначе Учитель не многого стоит..... Мой родник остался вне твоего взгляда и ты не обернулся на Мои Цветы..... Моя Помощь отлетела, как испуганная птица, Мой посланец спешит назад..... Моя Помощь отвергнута.... Но путник продолжает взи-

вать о какой то помощи и устремляет внимание на место своей будущей гибели."....

"Потому Мы предлагаем всегда зоркость, подвижность, непредубежденность, нельзя иначе сопутствовать действительности."

Так дорогая , Вера Константиновна, с полным доверием в Мудрость Руки Водящей будем продолжать углублять и совершенствовать наш внутренний аппарат путем очищения и расширения сознания, и Подвиг ярко встает перед нами во всей своей красоте. Ведь книги Учения наполнены самыми исчерпывающими указаниями, только бы научиться применять их в жизни! Ведь каждое Указание, проведенное в жизни есть шаг приближения к Владыке. Для каждого проб'ет свой час! Истинно, не ведаем ни дня, ни часа! Потому шло Вам пламенное желание сердца моего, чтобы Вы дружно работали с Верой Александровной, заботясь о гармонической атмосфере на Ваших собраниях и беседованиях. Пусть будут они немногочисленны, но светлы и согреты чувством горячей любви к Вел. Уч. Вас Позвавшему. Время такое грозное, что лишь величайшее преданность и сплоченность /можно пройти до великого срока, назначенного для нашей Родины. Единение и взаимоуважение среди наших наиболее просвещенных соотечественников много помогут этому великому Действу.

Как я уже писала не скоро ожидаю возвращения Н. К.; пройдет и лето и осень, и зима.

Теперь Елизавете Константиновне Кидаловой. Вы пишите - "Вера Алекс. прочла нам не Ваше письмо и мы его совсем поняли, в частности скажу про себя". Удивилась этому, ибо мне казалось, что изложение моего было довольно исчерпывающее, принимая во внимание уже имеющиеся у Вас Книги Учения, в которых так ясно проведена черта между духовными, умственными достижениями и тем называемым психизмом или низшими проявлениями.

Вероятно неясность эта происходит вследствие непонимания термина психизм.

Несомненно Вы знаете, что слово "ψυχή" слово греческого происхождения и первоначально оно означало - лишь Жизненное Дыхание и животную душу /именно, как нечто принадлежащее и миру животному/. В следующем своем превращении оно стало означать уже Душу рациональную /душу человека/, и в третьем, конечном - высшую

духовную, синтетическую сущность /венец человека/. Так вот под психизмом мы /и на Западе/ подразумеваем именно проявления низших степеней этой энергии, так ярко выявляющиеся в медиумах или же в психиках, как называют их на Западе, когда степень этих манифестаций немного выше обычного медиумизма. Но как в том так и в другом случае высокая психическая энергия отсутствует, ибо она может проявляться лишь, когда центры открыты и огненно трансмутировались. Много недоразумений происходит от неправильных определений и своеобразного понимания и применения их. Область Психическая очень обширна и вмещает бесконечное разнообразие проявлений, от самых высоких до самых низших, и все, что не носит на себе печать духовности, все, что не имеет отношения к Высшему Плану, плану высшего Манаса и Буддхи, называется психизмом. Все достижения посредством механических упражнений относятся к области психизма, ибо они никогда не могут дать открытия высших центров, не говоря уже об огненной трансмутации их. Все попытки приводили к сумасшествию.

Проникновение же в низшие слои Тонкого Мира есть явление доступное как медиумам, так и животным. Ведь животные гораздо больше нашего чуют, видят и слышат. Именно, как говорит Люк Берк : "Ясновидение есть общая способность, собаки, идиоты и человек одинаково располагают ею." Можно даже отметить любопытный факт, что большинство медиумов и психиков /за редчайшими исключениями/ никогда не отличались высокими умственными способностями. Именно особенность организма в случае медиумов и нарушенное равновесие в случае психиков задерживают правильное развитие высших центров, иногда даже совершенно парализуя их. Вот почему мы не преклоняемся перед медиумами, но скорее сожалеем их. Ибо по своему строению медиум от рождения открыт для всех внешних влияний. Воля его в полном подчинении одержателей, которыми кипят низшие слои Астрального Мира и, конечно, весь ужас в том, что он не сознает этого подчинения своего. Именно труднее всего медиуму укрепить свою волю и тем противостоять одержателям и шептуналам. У многих медиумистические особенности в зачаточном состоянии и даже обладающий такой особенностью организма, ~~часто~~ не подозревает о ней, и благо ему, если не будет дан толчок к развитию их. Вот почему так опасны все советы как развить в себе те или иные сиддхи,

которые при отсутствие накопленного духовного синтеза ничего дать не могут и, в конце концов, почти всегда приводят к расстройству нервной системы, одержанию и смерти если не физической, то духовной всегда. Так все книги, широко выдающие способы механических достижений тех или иных психических явлений, нужно рассматривать как очень вредные и, во всяком случае, следовало бы тут же изложить все те опасности, которые подстерегают профанов при касании к этой науке, требующей самого бережного тонкого и точно научного и себе отношения. Именно, как сказано в Учении: "Без Учителя нельзя развивать психическую энергию, ибо процесс этот сопряжен с большими опасностями." Ведь не пустите вы детей одних без сопровождения в физический кабинет? Конечно, следует приветствовать каждый научный подход, каждое смелое исследование. Ведь производятся же страшные опыты с неизследованными энергиями, но для этого принимаются все предосторожности, создаются специальные условия и не только толпы при этом не призываются и не оповещаются, но даже несведущие люди не допускаются в такую лабораторию. Почему же здесь, в эту лабораторию, где все тоньше, сложнее и следовательно гораздо опаснее призываются к приятию участия в исследованиях все профани, все духовно неумытые и потому незадиценические? Все подобные книги без пояснения губительных последствий при неправильном применении выдаются не с благословения Вел. Уч. Конечно правильное дыхание, умение ритмично и глубоко дышать есть великое целительное средство для восстановления наших сил как духовных, так и физических. Но ведь та Праналма, которую советуют все эти книги, состоит не только в указании на правильность дыхания, но попутно они указывают и удерживание дыхания и концентрацию на центрах и вращение их и всю прочую гимнастику. Но добросовестный и сведущий врач пропишет каждому пациенту дозу лекарства, соответствующую именно его болезни и организму. Мышлик очень полезен в малых дозах, но при усиленных приемах может вызвать рак и отравление. Широковещательные выпуски таких руководств в массы я считаю равносильным, нет хуже, открытой продажи ядов на базарах, ибо яд разрушает лишь физическое тело, насилие же над тонкими ^{центральными} приходит к смерти духовной. Книги Аткинсона или исога Рамачарана я читала. Перед великой войной его книги

наводили скудный русский рынок по вопросам Восточной Философии и всех ее психо-
физиологических школ. Тогда в них ничего плохого я не нашла, но не увлекалась
ими, ибо всегда предпочитала непосредственные источники. Так светлый Облик Рама-
кришны и ясный ум Свами Вивекананды зазвучали в моем сердце мощным призывом к
духовному синтезу. Прочтя Аткинсона теперь, может быть, мое мнение было бы опреде-
леннее. Конечно, кто же будет говорить против советов, указующих на развитие вни-
мания, воли и подавления недостатков, покуда имеется ввиду приложение нашего ду-
ховного устремления и умственных способностей, именно что так исчерпывающе препо-
~~дано в книгах Учения.~~ Теперь, в свою очередь, мне не ясно Ваше противопоставление
моим словам выдержек из Писаний Н. К. о развитии внимания. Развитие внимание од-
но, но концентрация на вращении центра и удержание дыхания другое - две совершенно
разные вещи. Конечно, все опыты, способствующие развитию внимания, изложенные Н. К.,
не могут считаться насильственными и быть поставленными в ряд механических упраж-
нений, о которых идет речь, иначе ~~каждое~~ заучивание наизусть для развития памяти,
тоже пришлось бы отменить. Далее, Вы снова цитируете Н. К. - "мы стремимся изучать
и воплощать так называемую абстрацию в реальность." Конечно только идиот может
говорить против. Но я опять таки не вижу какое отношение имеет это к невежест-
венному подходу к опаснейшим опытам, о которых идет речь? Говорится не против не-
самого исследования феноменов, но против некультурного, не научного, невежественно-
го к ним отношения. Нельзя детям давать играть с радием. Я знаю зарождение и
развитие почти каждой мысли Н. К. и потому могу утверждать, что Н. К. чаще всего
имеет в виду ту отвлеченност или абстрактность, в которую люди облекли все Уче-
ния Света, и хотел бы видеть Учение воплощенным в жизни. Далее Вы цитируете - "все
новейшие школы должны иметь лаборатории, посвященные естественным наукам" и в дру-
гом месте - "Лучшие умы многообразно направляют человеческое мышление к расшире-
нию сознания, в котором только и заключена истинная профилактика и предвидение
возможности светлого строительства." И тут я не могу усмотреть никакого противо-
речия моим ^{имущим} утверждениям. Кто же будет возражать против ознакомления детей от
возможно раннего возраста со всеми процессами, в окружающей нас видимой природе

для того, чтобы с гедами они могли во всеоружении подойти к дальнейшим точайшим исследованиям, именно не в невежестве, но при соблюдении всех необходимых для того условий. Ведь все это сказано и в книгах Учения. Тал же не все ли Учение направлено именно к расширению сознания? Но концентрация на кончике носа или пуле без духовного синтеза или накоплений и без духовной профилактики приведет лишь к идиотизму или одержанием. Так же никто не станет отрицать, что нужны Институты Психических исследований, но так как обстоит дело исследования в них сейчас, они ничего нового не могут дать. И хотя Общ. Исследований было основано уже в 1882 г., но в большинстве случаев все оспариваемые феномены 1882 г. остаются почти такими же и в наше время. У нас имеются книги по всем этим Отраслям науки, если Вы прочтете последнюю сводку всего, ими достигнутого, то Вы увидите, что они зашли в тупик. Мы знаем одного выдающегося ученого проф., стоящего во главе Ам. Общ. Психических Иссл. и он совершенно откровенно признался, что так как поставлены сейчас эти исследования они ничего высшего дать не могут. Все их опыты не идут дальше того, что было уже установлено. Будучи человеком высококультурным, он отлично понимает, что это происходит от невежественной, иенаучной постановки исследований. То есть в непонимании что для подобных опытов должен быть особый подбор лиц, обладающих высоким духовным синтезом. Но разве можно найти его среди обычных медиумов? и также редок он и среди - ученых, посвящающих себя этим исследованиям. Но без наличия этого условия существование Общ. Психических Исследований будет влечь, как сказано: "свое позорное существование." Итак, много книг по этим вопросам стоят в нашей Библиотеке, но я очень редко заглядываю в них, разве что для справки. Не желаю похваляться, но должна сказать, что ни минуты не жалею, что не потратила ни времени, ни усилий на удержание дыхания и на концентрацию на кончике носа.

Вы говорите, что "я не хочу быть медиумом", но разве человек может хотеть или не хотеть быть медиумом? Ведь медиумизм есть врожденная способность, именно особое состояние организма, ничего общего с выявлением высшей психической энергии не имеющее. Много невыявленных медиумов и особенно многочисленны они среди низших сло-

ев населения. Иногда, как я уже писала особенность эта к великому их счастью остается в них спящей, но горе, если она просыпается в сознании малом или отравленном самостью, ничего кроме разложения получится не может. Потому на Востоке в древности медиумистических детей старались изолировать и воспитывать их в духовной чистоте, чтобы оградить их от пагубных Астральных влияний. Но несмотря на чистоту их, никто из них не мог стать Адептом или Архатом и быть принятным в Святая Святых. Лишь Мощь Вел. Уч. Света может помочь медиуму побороть его медиумизм и то лишь при упорном и многолетнем устремлении самого медиума к Источнику Света. Малейшее уклонение на этом пути устремления, разрушает все ранее достигнутое.

Итак устремимся к явлениям высшего порядка, ибо иметь дело лишь с низшими слоями Астрала не только неразумно, но и страшно опасно. "Приведу еще страницы из Учения." Уже много сказано о психизме, но всетаки недостаточно понят этот бич человечества. Психизм притупляет каждое устремление и высшее достижение остается недоступным. Сфера деятельности такого человека, поглощенного психизмом образует вокруг себя заколдованный круг, в котором находят себе место все задерживающие рост духа энергии. Психизм заливает в себе явление самых низких энергий и огни центров потухают от этих наслоений. С психизмом неизбежно расстройство нервной системы, кроме того, отрыв от жизненных действий закрывает путь к самоусовершенствованию. Творчество притупляется, и утверждается пассивное состояние, делающее человека оружием наплыва разных сил. В силу ослабления воли, контроль ослабевает и этим усиливается притяжение разных низших существ. Желающий приблизиться к Миру Огненному должен бороться с этими силами зла."

Еще: "Огненные энергии, напрягаемые каким-то одним центром, могут часто являть усиление действия энергии этого центра. Частичное воздействие энергий даст центру силу проявления частичного. Эти напряжения ведут к тем частичным проявлениям, которые так вводят в заблуждение малораспознающие сознания. Правильно указать на те явления, вызываемые напряжением одного центра, ведущие к психизму. Ведь каждое раскрытие, насыщение или раздражение центра дает резкое направление огненной

энергии, ибо лишь соответствие между организмом и духовным прозрением дает, как неминуемое следствие раскрытие центров в высшем напряжении. Частичное нагнетение дает частичное достижение, которое может оказаться очень опасным явлением. На пути к Миру Огненному устремимся познать высшее нагнетение огненной энергии." Еще: "Именно психизм и медиумизм отвращают человека от высших сфер, ибо тонкое тело настолько насыщается низшими эманациями, что вся сущность меняется. Именно самое трудное является в очищении сознания. Именно человек не различает огненно^{го} состояния духовности от психизма. Так мы должны преодолеть ужасы психизма. Именно ряды этих инструментов пополняются служителями тьмы. Так на пути к Миру Огненному нужно бороться с психизмом."

Эти параграфы вместе с присланными мною в предыдущих письмах ясно устанавливают точку зрения Вел. Уч.

В Ваших двух письмах Вы пишите -"если не считать духовных союзий с моими руководителями"..."Конечно я понимаю, что под этими руководителями Вы подразумеваете духов из Астрального плана и потому не делаю себе иллюзий, что мои взгляды и приведенные Указания из Высшего Источника будут приняты и этими учителями и Вами.

Но тогда к чему книги Учения? Время сейчас такое грозное, такое опасное ибо, истинно, последняя битва между Светом и Тьмой, потому каждый должен честно и твердо решить в какие ряды воинов, на какой стороне записывается он. Проверьте свой духовный багаж и встаньте определенно на ту или иную сторону. Выбор должен быть сделан, иначе кроме разложения ничего не получится. Наш путь, путь указанный всеми великими подвижниками, путь преображения духовного, путь развития сердца без всяких магий и насильтственных приемов. Истинно нет теплого, срединного пути, когда Меч Света разит Тьму!"

Теперь, что касается до Вашего здоровья могу сказать, что это обычное явление после сильных сотрясений или контузий. Среди участников войны много подобных случаев. При спокойной жизни, без всякого раздражения и психической и физической усталости, /избегая конечно всякого астрального вампиризма, ибо астральные учителя очень любят пользоваться нашей жизненной энергией/ явление это может постепенно исчезнуть

Но почему Ваши духовные руководители не посоветуют Вам хорошего средства и не об'яснят происхождение этого явления?

- Итак надеюсь, что благоразумие одержит верх и Вы проявите мужество и силу воли отказаться от "духовных" сношений с Вашими руководителями. Но предупреждаю, что в случае благого решения борьба будет тяжелая, ибо подобные руководители не любят выпускать своих жертв. Если решите правильно, нужные силы будут посланы Вам на помощь. Пусть решение Ваше будет ко благу.

Теперь еще несколько строк Вам, дорогая Вера Александровна, знаю, что меня многие считают суровой. Но Вам хочу сказать, что лишь страшная опасность, которой подвергают себя хорошие и чуткие души через общение с потусторонним Миром, заставляет меня так твердо и определенно говорить. Преступно сейчас всякое попустительство и легкомыслие. Ближайшие сферы к Земле необычайно уплотнились духами, насищенно отправленными /война, революция/ в эти слои, и жаждущими прикоснуться к жизненной силе, чтобы получить иллюзию жизни. Ведь те количество одержимых, которое замечается сейчас повсеместно, есть следствие этого вампиризма. Поэтому прошу Вас, родная, не прикасайтесь ни к каким медиумам, ни к каким психикам. Придерживайтесь чистоты Учения и все самое прекрасное и радостное придет венный срок. Но загрязненный астральными контактами организм не воспримет высших энергий. Кажется это одно из самых моих длинных писем, потому кончу. Шлю Вам от всего сердца желание радости в восхождении чистым духом и всего светлого и лучшего и наступающим Праздникам.

Привет сердечный Галине Витавской - Преданность творит чудеса.

Духом и сердцем с Вами

ЭР

Получила статью Мих. Львов. Никитина, на днях буду читать.

Послала Вам дорогая Вера Александровна и нужную сумму для легализации Общ. и прошу Вас не спешить с возвратом ее. Когда ~~уд~~ при личном свидании об этом поговорим.

22-7-35

Дорогая Вера Александровна, из Вашего на днях полученного письма от 19-го Июня, вижу, что одно Ваше письмо ко мне не дошло. Но если оно было заказное, оно не может пропасть. Не сохранилась ли у Вас квитанция? Мы могли бы справиться и здесь. Неследует допускать, чтобы письма терялись. До сих пор почта наша доходила очень исправно.

Относительно легализации Общества действуйте, как Вам виднее, ведь это просто некоторая защита прежде всего Вам. Конечно, не думаю, чтобы Ваше предложение обратиться за неким покровительством могло бы увенчаться успехом. У Н. К. были хорошие отношения с ушедшим героем, но теперь в политике другое влияние. Потому, прежде чем обращаться с просьбами, следует очень нащупать все веяния, чтобы не получить неподобающего отказа. Что касается до духовенства, то раз в ^{конце} Обществе происходят вечера и лекции, посвященные культурным задачам, то кто может на это возразить? Но Живая Этика не для слабых сердец, и потому в эту группу можно принимать лишь души испытанные. Не количество, а качество. И если закаленных сердец нет, то лучше и не начинать. Мы не должны профанировать светлое Учение. Кроме того, мы не миссионеры. В Учении сказано, что каждый зазванный ляжет, как жернов на шее. Мы ищем свободных душ, не связанных никакими страхами часто ^{шелько-}миражем. "Учение не серебряные бирюльки, не орешки в сахаре, Учение мощная руда... Книги Учения будут расходиться и попадать в нужные руки и это самое главное. Ведь столько душ, ищущих света и новых ценностей среди хаоса всех попранных и униженных высших Понятий. Со всех углов Света тянутся запросы и просьбы о большем знании, о приобщении к Воинству Света. Потому радостно нам нести свой Светильник.

Вы пишите об осторожности, но кому как не мне знать это! Но я также знаю и о мужестве и о творческом дерзании, и прежде всего о великом равновесии. Потому осторожность не должна превратиться в страх преследуемого, а дерзание в безрас- судную смелость. Но все же по натуре я ^и предпочитаю последнюю первому и верю в мудрую пословицу - "лишь смелым Бог владеет" и другую более прозаическую - "мол- ков бояться - в лес не ходить, и грибов не видать." Так скажем, что осторож-

ность должна сочетаться с дерзанием и действовать в мудрой соизмеримости с обстоятельствами и условиями. Но искры Света зажигающие новые очаги сознания, должны быть брошены, иначе где-же будет ведущее начало? Без них все погрузится в мрак и разложение.

Знаю, что выдержки из моего письма к Ал. Мих. Ас. помещенные в "Окк. и Иога" дошли до Харб. и вызвали там разные комментарии, но что же из этого? Есть такие группы двуногих похвала которых может лишь унизить и замарать, потому, пусть такие лучше ~~на~~ спадают. Мудрость древняя говорила -"скажи мне кто твои враги и я скажу тебе кто ты." Учение гласит: "Если бы не враги, то благодарное человечество похоронило бы все лучшие начинания. Да и Вивекананда любил утверждать: "Что Будда и Христос потому остались в памяти людей, что Они счастливы были иметь мощных врагов." Мы же можем еще добавить к этому и мудрость Иисуса: "не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своем и у сродников и в доме своем." /Марка 6- 4 ст./ Истина эта повторялась устами всех величайших Духов во все века и среди всех народов и она вечно останется ~~годом~~ пока род людской не примет огненного крещения Духа. Так я не боюсь никакой анафемы и вряд- ли кто из истинно преданных Учению может бояться ее. Так никогда не буду отрицать моих взглядов, что я верю в Неизреченный Божественный Источник, равно пребывающий в каждом человеческом существе и в рождении Христа в человеке на его пути к совершенствованию. Тем более, что каждый образованный человек знает, что термин Крестос или Христос /Христос/ заимствованы были из языческого словаря. Словом Крестос обозначался ученик-Неофит, находившийся на испытании, кандидат на Иерофанта. И после того, как ученик прошел все испытания и через ряд страданий, он был "помазан" при последнем ритуале посвящения и становился на языке мистерий Христом т. е. "очищенным" и это означало, что его преходящая личность слилась с нерушимою индивидуальностью его и стала Бессмертным Эго. Ведь именно у первых христиан Крестос или Христос был синонимом нашего Высшего Я. И в этом смысле надо понимать, что Христос является искупителем грехов. Искупление за личные грехи совершаются душою проводником или носительницей Христа непрестанно в целом ряде земных жизней нашего инди-

видуального эго. Распятый Христос каждого человека при достижении известной точки эволюции должен спуститься в Ад и извлечь оттуда и поднять к высшим или нормальным условиям душу, которая была ввергнута туда в силу беззаконных деяний своего низшего я. Другими словами Божественная Любовь должна достичь сердца человека победить и возродить человека прежде чем он сможет осознать чудовищность своих прегрешений против Божественного Закона (простить самому себе за грехи,) содеянные против самого себя; и прощение это может быть достигнуто лишь при полном слиянии и единении с Высшим Я или Божественным Законом Любви."

Так в Христианстве я придерживаюсь веры первых Отцов Христианства. И особенно люблю Великого Оригена и Св. Великого Антония. Моя мечта о Новом Вселенском Соборе, который вернулся бы к чистым истокам первых веков Христианства. В замечательных книгах Добротолюбия, которые я так люблю читать можно найти много прекрасных мест. Там даже воздается хвала врагам, ибо никто, как враги, не вызывает наружу все наши скрытые свойства и качества, при чем их называют "Христовыми прикигателями", ибо в старину многие болезни излечивались прикиганием.

Теперь о делах. Думаю, если Вы два раза или, если хотите, четыре раза в год будете посыпать мне отчет о деятельности Общества, то это и достаточно. Если же есть какие либо специальные вопросы, то лучше в форме письма.

Прекрасно, что собираетесь приложить Учение в жизни. Истинно, как вера без дела мертва есть, так и Учение без приложения его бесполезно...

Также рада предположенной работе разбить содержание Книг Учения по отделам. Очень полезное упражнение как для изучающих, так и для собирающих. Потом можно будет составить, как я уже писала, маленькие книжечки по отдельным темам с комментариями. Конечно я с большим интересом прочла бы эти работы, но должна предупредить, что времени у меня остается все меньше и меньше, потому не могу обещать, что буду прочитывать их быстро. Вы спрашиваете о задании, но именно предположенные Вами сейчас работы и являются наиболее насущными.

Теперь Родная, Вера Александровна, я знаю о чем Вы пишите и что Вы хотите знать. Ибо Вл. через меня передавал и передает Свои Указания. Родная моя, мне так тяже-

ло огорчать Вас, но знаю, что Вы поймете и потому скажу Вам откровенно, Вел. Махатмы давно уже прекратили раздачу Своих Подписей и собственноручных писем. Страшные условия Армагеддона не позволяют это. Лишь у нас хранится собственноручное письмо на санскрите языке от Вл. М., обращенное ко Мне, но это в силу особой Миссии. Вл. дал Вам в лице моем духовную наставницу и если Вы примите то я не могу отказаться. Но должна предупредить Вас родная, что я противница всякой сульской сентиментальности и розовых обещаний легкости достижений, которыми изобилует позднейшая оккультная литература. Именно они породили столько теплых и полонинчатых устремлений ни к чему не приводящих. Жизнь научила меня, как опасны и сколько разрушения и предательства порождают всякие обещания и поддержка несбыточных надежд. Потому я не люблю скрывать действительности, если вижу, что дух может принять ее. В противном случае предпочитаю молчать, нежели убаюкивать розовыми обещаниями. И как можно давать какие либо обещания, когда ключ ко всем достижениям лежит в самом человеке и никто другой без его участия ничего не может сделать для него. Самый Высокий Учитель может лишь помочь ему в известный период готовности духа раскрыть сердце на встречу Зову привести в действие спящие в нем божественные силы но закрепление их возможно лишь при условии напряженейших и непрестанных усилий своего стороны улучшить и преобразить свою внутреннюю сущность. Сотрудничество необходимое условие во всем. Потому родная всем приближающимся указывайте что существуют бесчисленные ступени ученичества и подхода к Свету, но каждый может занять лишь ступень, отвечающую его прошлым накоплениям, так же как и продвинуться по этой лестнице он может лишь самостоятельным и напряженным устремлением в настоящем. Но Путь Служения еще труднее, ибо это есть путь Подвига. Подвиг же требует полного самоотвержения. Вы можете быть думаете, что нам легко, но если бы Вы знали действительность, то сердце Ваше сказало бы иное. Чтобы снести всю тяготу страшной ответственности и нагромождающихся трудностей я каждый день утверждаю себя в радости и готовности к самому трудному. Ведь красота именно в самоотверженности. И никогда Мир не нуждался еще так в подвижниках и героях, как сейчас в дни грозного Армагеддона. Но, конечно, я не зову и Вы также не зовите

духом неготовых, ибо непосильная ноша неполезна. Нужна великая закалка духа и сердца ибо каждый день приносит нам всякие неблагополучия. Давление и напряжение несущего Ношу Нового Мира ужасно! Ведь его работа происходит на трех планах. Своими энергиями он разряжает окружающую атмосферу, часто останавливает разрушительные землетрясения в своей окружности, и несет тяготу всех устремленных к нему и всю великую ответственность за Доверенное ему. Поэтому только очень сильные духи могут вступать на Путь Служения. Поэтому не следует зазывать и сманивать розовыми обещаниями. Конечно даже просто продуманное чтение книг Учения принесет свою пользу, ибо расширит сознание и тем даст возможность новых полетов духа. Но нельзя ожидать немедленных и огненных достижений и огненной трансмутации центров при спазматическом применении Учения. Оккультные законы точны и непреложны. Самое точное соответствие царит в области Оккультного. Также следовало бы предупреждать подходящих еще об одном Оккультном законе, который прекрасно изложен в писаниях Е. П. Блав. Привожу Вам эту страницу озаглавленную "Предупреждение." Я послала ее и д-ру Ас. но думаю, что Вы редко видите его, потому не поленюсь выписать ее.: "Существует странный закон в оккультизме который был установлен и подтвержден на протяжении тысячелетних опытов. Также в течение всех лет, истекших от начала существования Теос. Общ., закон этот неизменно подтверждался в каждом случае. Стоит только кому либо вступить на путь "Испытуемого", как начинают проявляться некоторые Оккультные следствия. И первое из них есть выявление наружу всего, что находилось в человеке до сих пор в спящем состоянии: его недостатков, привычек, качеств или скрытых желаний, хороших или дурных или безразличных. Например, если человек, в силу атавизма или же кармического наследства, грешлив или чувственен или самомнителен, то все эти пороки неминуемо выявляются в нем, даже если до сих пор ему удавалось успешно скрывать и подавлять их. Они выступают неудержимо и ему придется бороться с ними во сто раз сильнее, чем раньше, прежде чем ему удастся искоренить в себе подобные наклонности."

"С другой стороны, если он добр, великодушен, целомудрен и воздержан или же имеет какие либо добродетели, до сих пор находившиеся в нем в скрытом или спящем состо-

лини, они так же неудержно проявляются, как и все остальное. Таким образом, цивилизованный человек, потерпевший, чтобы его принимали за святого, и потому налагающий на себя маску, не будет в состоянии скрыть своей истинной природы, будь она низка или благородна.

В области Оккультного это есть Непреложный Закон.

Действие его тем ярче, чем серьезнее и искреннее желание, выраженное кандидатом и чем глубже он восчувствовал действительность и значение принятого им на себя обязательства.

Древняя оккультная аксиома: познай самого себя "должна быть знакома каждому ученику. Но мало кто понял истинное значение этого мудрого изречения Дельфийского Оракула....." Так прикасание к Источнику Света есть пробный камень для каждого.

О движении Н. К. в Европе не приходится беспокоиться. Там скоро будут очень заняты, ведь события назревают. Конечно сожалею что не могу увидеться с Вами сейчас. Грядущий 36-ой год, который эзотерически уже начался, заложит основание многим замечательным событиям. Хотя может быть и не многие поймут все значение их. Запомним лишь что все совершается Путями Неисповедимыми и в этом заложена глубокая Мудрость, ибо иначе темные силы уничтожили бы все лучшие возможности и начинания.

Так пословица - Человек предполагает а Бог располагает особенно оправдывается при решавших событиях. Так я буду считать что большое дело будет уже сделано, если Вы сумеете "держать имя Н. К. выше высшего" и становитесь на защиту его. Может представится столько случаев, где можно заронить доброе слово и для этого не следует искать особых случаев или произносить особые речи. Во время и в месту сказанное слово часто создавали большие дела или останавливали губительные следствия.

Итак, не беспокойтесь чрезмерно, родная Вера Александровна, устремляйтесь сердцем к Учению и многое упростится и станет ясным. Дело Вл. творится именно неожиданными путями. Имя Н. К. растет, Пакт вошел в жизнь Америк, за один год вышло свыше шести монографий, не считая многих отдельных очерков и огромного количества ста-

тей самого Н. К. расходящихся в Америке и главным образом на Востоке, где имя его достойно почитается. Не знаю дал ли Вам прочесть Ал. Мих Ас. в Введение и одну из глав из Монографии, написанной лучшим поэтом Латвии Рих. Якови. Рудзит. На днях выйдет еще одна русская брошюра наверно Вы получите ее. Также в Харб. должна выйти скоро Монография написанная талантливым писателем Всевол. Ивановым. Но может быть ее не выпустить цензура, запретившая уже книги "Дозор" яко бы из за статьи о Пакте!!! Много поучительного происходит в тех местах. Местные новые Хозяева конечно стараются выкорчевать все русское поддерживая раз'единение и спорочивание всех лучших элементов среди эмиграции. Так происходит ~~великое разложение~~ ^{ко злых ников} Знание материала первое условие успешного строительства. Выявление истинных ников есть очищение пространства. С этой стороны Н. К. приобрел большое знание. Так именно враги подбрасывают поленья в пламя подвига несения Света, и искры этого усиленного возгорания залетают в самые отдаленные и неожиданные уголки, зажигая новые устремления, новые очаги духа. Конечно вулкан действует и много черноты собрано, но истинно преданным нечего бояться. Все беды всегда приключались с тепленькими, следовавшими половинным путем и любившими всюду полуумеры. Так гибель Мира от полуумер и непротивления злу. Истинно мы живем во времена Атлантиды! Но сейчас нужно запасаться не Ковчегом, но аэропланом. И лучший аэроплан это крылья духа. Так Родная, бодро примите дозор и мощная вера в Руку Водящую пронесет над всеми ~~пропастями~~ Мужество мужество и мужество сейчас Завет всем. Оперенье страха несет нас вниз, тогда как крылья мужества перевесят над бездною. Так восхитимся красотою мужества и мощью веры в светлое Грядущее. Так шло Вам радость, но радость особую, радость трудностям. Когда научимся не бояться трудностей, приблизимся к несению Подвига.

Так, родная, закалим свое сердце в мужестве, проявим осторожность в сочетании с мудрою соизмеримостью и устремим пламенную веру в Мудрость Руки Ведущей.

Да хранит Вас Шит Преподобного Сергия, Сужденною Спасителя Земли Русской!

Родная Вера Александровна сердце мое стремится помочь и поддержать Вас и сделать это могу сейчас лишь посыпав Вам свои лучшие мысли на нелегком пути.

Всегда рада ответить на Ваши вопросы. Но еще раз прошу Вас проявить великую бережность и не приближать шатких и устрашающих. Много горя принесут они Вам и вреда делу. Качество, качество всегда и во всем. Привет сердца всем душам возлюбившим Учение.

Всегда Ваша

Сергей к Вам

S.P.

Дорогая Вера Александровна, передо мною три Ваших письма от 1-го Марта, полученное с письмом от 20-го того же месяца, и письмо Ваше к Н. К. от 3-его Апр., на которое Вы уже имеете ответ. Я не могла писать раньше, ибо очень плохо чувствовала себя. Напряжение атмосферных токов вызвало возгорание нескольких центров, а это всегда грозит общим воспламенением, потому нужна крайняя осторожность. Сейчас чувствую себя еще слабой. Очень была огорчена узнать, что Вы были серьезно больны, но судя по письмам Вы уже поправляетесь и, видимо, отчасти даже приветствовали вынужденный физический покой, который иначе не имели бы. Надеюсь, что сейчас Вы вполне справились.

Вы пишите о Вашем единственном желании "попасть к Учителю, если же нельзя, то к Его Ученику".... Должна сказать, что еще не встречала человека, который бы, узнав нечто о Великом Бел. Братьстве, не устремился на поиски Их. Но редко кто, вернее почти никто, не задается вопросом - готов ли он духовно и физически к тому напряжению? Выдержит ли его физическая оболочка страшное нагнетение атмосферы, окружающей эту Твердыню? Только тот может приблизиться к ней, кто здесь, на Земле, среди борений и преодолений всевозможных трудностей, изжил все привычки и привязанности, и огненно трансмутировал в подвиге самоотвержения свои энергии. Не пройдя земного чистилища, нельзя вступить в Най. Огни Высших энергий опалят отягощенную ауру. Потому лишь один и очень редко двое, в столетие допускаются в эту Твердыню. Также Вы знаете, что Вел. Уч. никогда не вторгаются в карму человека и потому не делают никаких исключений. Карма может привести человека в Их Общину. И если такая карма на лицо, то никто и ничто, кроме, самого человека, не сможет воспрепятствовать осуществлению ее. Потому приложите все Ваши устремления, как можно лучше приложить в жизни все Заветы Учения и предоставьте все остальное Карме и великому знанию Владык.

Также и учиться мы можем лишь в жизни среди тяжких жизненных условий. Община Бр. слишком удалена от земных условий и не может быть тем пробным камнем для духа. Учение нам дано, каждое положение в нем рассмотрено с разных сторон, и потому мы не можем говорить, что не имеем Учения. Также имеются и старшие ученики, которые

всегда могут раз'яснить непонятное. Проведение всех Заветов в жизни и будет теми делами о которых Вы мечтаете и которые скорее всего проложат путь к Общине Света. Но неужели Вы думаете, что если бы Вы попали в Ашрам Б. Бр., то приобрели бы силу убедить людей? Все исторические примеры свидетельствуют против этого. Воспринять полностью Учение может лишь дух, подготовивший себя к тому на протяжении долгих веков. Этим об'ясняется и ничтожное количество учеников у всех великих Учителей человечества. Также по этой причине и Учение Живой Этики советует никого не зазывать и никому ничего не навязывать. Океан Мудрости дается человечеству, и Учение, как Солнце, посыпает свои лучи во все стороны, на умных и на глупых, на добрых и на злых. Каждый может черпать и понимать то, что ему доступно, до чего он дорос. Конечно, разница в состоянии сознаний и понимания и порождает те противоречия, которые усматриваются во всех Учениях неподготовленные духи. Но это неизбежно.

Отвечаю теперь на Ваши вопросы. Конечно, все достижения заложены в нас. Во всех Учениях достаточно указывалось и указывается, что человек есть микрокосм, Макрокосм. Также, несомненно, что самым мощным рычагом к достижению является Любовь к Божественному Началу и Иерархии Света.

Но напрасно думаете Вы, что Пранаяма сама по себе так много значит. Правильное дыхание полезно всегда, но те упражнения, которые советуются всякими безответственными, самозванными Иогами крайне опасны. Об этом я уже много писала, но видимо, снова приходится возвращаться к этому вопросу. Потому еще раз напомню, что в святая Святых Иоги может проникнуть лишь тот, кто совершенно очистил свое сердце и ментальное тело от всех земных отбросов. Без этого очищения никакая Пранаяма не приведет даже к первым Вратам истинного знания. Пранаяма может развить медиумизм, который есть закрытие Врат. Долгие упражнения в Пранаяме или в Хатхе Иоги делают невозможными занятия Раджа Иогой. Все психические силы, развитые путем пранаямы, путем искусственного возбуждения физического и астрального тела, ограничиваются планом психическим и далеко не высоким, о чем свидетельствуют все видения психиков и медиумов. Нужно понять что психизм не есть духовность. Именно, как сказано в Учении, "психизм есть антипод духовности" и лишь удаляет возможности приближение к Вел. Уч.

Вот почему Учение начинает и кончает областью Духа и так сурово осуждает все упражнения для развития ништого психизма. Конечно, путь Духовности, путь Царственныи, гораздо труднее и медленнее, но он и единственный, который слагает все достижения в "чаше". Все психические силы раскрываются естественно у следующего этим путем и развиваются они на всех семи кругах, т.е. на всех планах от высшего до ништого и, сливая их воедино, он обретает великий синтез. Ни Один Вел. Учитель не будет сопутствовать ученику в его попытках проникнуть в слои Астрала путем механических упражнений. Не следует делать себе в этом никаких миллий, ибо иначе легко можно получить учителя-персонификатора из этих слоев. Сколько предупреждений по этому поводу написано было Е. П. Елаватской, конечно, именно, это обстоятельство и создало ей столько врагов среди медиумов и психиков, но она исполняла возложенное на нее поручение указать на вред спиритизма и главным образом на невежественное к нему отношение во всех слоях общества. *Ко никаким таким глупым, как Форбс и т.д., прикастуй, не такие умудренные и глубокомысленные.*

Конечно, умение сосредоточиваться и творчески мыслить при условии очищенной мысли, не только очень полезно, но необходимо. Без умения мыслить нельзя продвинуться в познании. Также и развитие воли, начиная от общих мелочей и до высокого действия самоотвержения, есть основа всякой дисциплины и достижения.

Чистое мышление воля, направленная к добру и самоочищению, конечно, дадут прекрасные излучения.

При наличии любви и воли ~~и~~ Вы уже обладаете и устремлением и действенно будете творить молитву.

Правильно, Ваше соображение, что в городах упражнения в Пранаяме могут быть губительны. Но так как Пранаяма не может дать нам духовности, то и заботиться о ней не будем. Самое важное закалить себя в чистоте побуждений, мыслей и поступков, а сделать это мы можем, лишь находясь среди людей, среди препятствий; так и город иногда бывает полезен.

Повидимому, Вы обеспокоены нападками со стороны церковных кругов. Но это неизбежно. Ни одно Учение не входило в жизнь без противодействий. Так и Новое Учение должно войти при криках и нападках отживающих сознаний. Это земной закон. Человек-

чество обращает внимание и запоминает лишь, то, что подвергается остракизму или мученичеству. Часто в своих письмах я приводила слова Свами Вивекананды, приведу их еще раз: "Человечество по тому так запомнило Будду и Христа, что они были счастливы иметь сильных врагов."

Так пусть и Новое Учение, как сказано, входит обычным путем преследования. Учение распространяется путями Неисповедимыми. Потому и Вам, дорогая Вера Александровна, я всегда советовала не вербовать последователей. Также указывала начать устраивать культурно-просветительные вечера и, лишь присмотревшись к посетителям, бросить в их сознание несколько новых зерен. Всегда полезно пополнять свою сокровищницу знаниями. Дисциплинированный, просвещенный ум легче воспримет Учение Света, во всей его всеоб'емлемости. Именно недостаток знания является таким препятствием на пути эволюции." А есть невежество" так сказал один подвижник первых веков Христианства.

То, что Вы пишите о М. Андр., меня очень удивило. Она, будучи такой тонкой артисткой, не может не чувствовать и не понимать откуда все ее вдохновение. Именно служители красоты знают о Ведущем Начале и Вершинах Красоты. Вероятно, она хотела сказать, что она не может больше верить в того антропоморф. Бога, который так кощунственно стал изображаться позднейшими упадочными религиями. Действительно, нет ничего кощунственнее ограничения человеческим сознанием Несказуемого Величия Божественного Начала, разлитого во всей Вселенной. Именно лишь от чудовищного невежественного умаления произошли все недостойные понятия о Боге. Человек в самомнении своем стремится все снизить до своего уровня и подобия. Впрочем, об этом достаточно сказано в книгах Учения. Также грустно слышать об умалении Иисуса Хр. Истинно, если начать перечислять таких Высочайших Духов, то пальцев на одной руке окажется слишком много! Также напрасно унижать и мать Иисуса, ибо лишь чистое может дать рождение чистому. Также и непорочное зачатие не есть выдумка, но, как и все, понимать нужно духовно. Истина ^{бесценную} этого бесспорчного зачатия принадлежит к другому плану. Все великие Учителя Человечества родились от беспорочного зачатия, и это есть великая мистерия жизни. Если получу разрешение, когданибудь поясню эту великую красоту и тайну Етия.

Вы правильно указываете, что книги Учения полны понятия о Божественном Начале или Боге, о Духе и Духовности, и Духе Христа. Приведенное Вами место - дух Христа веет через пустыни жизни, "есть все тот же величественный Пантеизм, выше которого не может подняться человеческая мысль."

Бог в нас есть единая реальность, все же остальное, как это прекрасно и поэтично выразил Восток, есть лишь - "игра Великой Матери Мира!"

Да, Вы вполне правы, что ни в одной книге Живой Этики нет упразднения Великой Основы Бытия, так же как нет и умаления понятия Христа/Крестос/ и Иисуса, принесшего и пострадавшего за то, что давно было известно миру, но снова и снова забывалось людьми.

Так было, так есть, но будем надеяться что так не будет.

Теперь должна Вас поправить - Мария Андр. жила в Риге и состояла членом Рижск. Общ. Сведения о числе членов этого Общ. не точны. Только что получила извещение что по последнему подсчету и после удаления нескольких членов, число их 90. Несмотря на многие ограничения и новые законы в стране, вследствие особых обстоятельств, Общество существует и даже получило разрешение на свое издательство, и все книги Живой Этики проходят цензуру без всяких затруднений. Что же касается до ярлыков, которые невежды навязывают на все, что превышает их понимание, то кто же из мыслящих людей обращает на это внимание?! Тоже можно сказать и о нападении на нас, мы привыкли к ним и знаем цену им. Честно скажем, что все нападки были лишь на пользу. Сказано в Учении, "если бы не враги, то благодарное человечество похоронило бы все лучшие начинания.". Так же еще и еще раз прошу Вас не сожалеть об отпавших, это души не готовые. Оставьте их идти своим путем. Нельзя служить двум господам. Пусть честно выберут и не предательствуют, ибо ужасна судьба предателей. Прекрасно, что Вы работаете над самоусовершенствованием, как же иначе стать апостолом Живой Этики, если на своем примере мы не докажем полезность и благодетельность Учений? Кто же будет привлечен к Учению, если последователи его не будут прилагать его в жизни?

Так не тревожьтесь поношением. Поношение больно, лишь когда оно исходит от лиц, которых мы сами уважаем. Похвала из уст недостойных может лишь унизить и оскорбить.

Теперь в Вашем письме следует ряд вопросов. Не буду их повторять, вероятно, они у Вас сохранились, отвечу по порядку. 1/ Тонкий Мир отвечает Миру Астральному от нишего до высшего слоя.

2/ Мир Огненный есть Мир Духа или мир ментальный. Высшая степень Мира Огненного называется часто Мир Высший.

3 Сестра Ур. и матеря Агни Иоги одно лицо.

4/ Каждый заканчивает эту фразу по своему сознанию. Можно закончить - "в Любви" или "в Красоте", тем более, что в высшем своем выявлении эти два понятия синонимы.

5/ Чаша соответствует астральному сердцу и Лотос есть нервный центр в ~~этом~~ сердце.

6/ Матерь Мира или ^{Леди}~~нашей~~ планеты есть определенная Индивидуальность, Высокий Дух, пребывающий в высших сферах нашей планеты, но для любопытствующих разумно и правильно расширить это понятие до космического символа Матери Мира или Великого Женского Начала Вселенной.

7/ Океан Учения дается посредством яснослышания на разных языках. Дается оно через ближайших доверенных. Для любопытствующих и этого слишком много.

8/ О центрах можете прочесть в теософ. литературе. Все психоцентры соответствуют физическим центрам. Каждый орган имеет свой нервный центр, некоторые двойные органы, такие как почки, легкие и др. имеют и двойные ответвления. О связи и функциях их много написано, но подробности сообщить не могу, не имея на то разрешения. Кн. Ледб. о центрах не читала.

9/ Теоретически правильно, но жизнь дает много разновидностей. Многие женщины почти мужчины, а мужчины-женщины, как духовно, так и физически. Часто у женщин мужской магнетизм.

10/ Тайна "Книги Жизней" Высочайших Духов хранится сокровенно.

Конечно в настоящей Космогонии нет Ангелов или Архангелов, которые не были бы когда либо людьми. Это утверждает весь Восток - "Нет Бога или богов, которые не были ~~бесчувственными~~, людьми." Если Вы читали Тайную Доктрину то знаете, что Великие Духи, пришедшие с Высших планет и называемые на Востоке Сынами Света или Сынами Разума, или Сынами Огня, или Кумарами и т. д. соответствуют нашим христианским Архангелам.

Конечно, эти Ангелы не украшены крыльями, которыми их наградило несовершенное зрение или поэтическое воображение некоторых ясновидцев, пожелавших запечатлеть символ Посланника. Символ не плох и, конечно, лучи, исходящие из центров сплечий, могут дать впечатление как бы блестящих крыльев. Но, если мы, земляне, можем передвигаться в тонких телах в пространстве без этих птичьих атрибутов, то неужели же Высочайшие Духи будут нуждаться в них? Так еще одно разочарование у Ангелов нет крыльев! Но, право, Лучи прекраснее животных отливий!

высокими Духами

Итак, Ангелы Хранители или Великое Братство, эти Держатели нашей планеты были людьми на других мирах (богочеловеками на иной Земле). Принадлежа к высшей эволюции, они пришли на нашу Землю, чтобы ускорить эволюцию ее человечества. Именно они, в полном смысле этого слова, Держатели, Хранители и Спасители нашей планеты.

Радуюсь от всего сердца Вашей преданности Учителю - Владыке, ибо лишь ею мы достигаем открытия Врат. Радуюсь и тому что Вы пишите об остальных сотрудниках Ваших. Пусть закалают дух в подвиге каждого дня. Пусть каждый труд, самый рутинный и скучный, улучшается в качестве своем. Путь ученичества полон терний и трудностей, конечно, из-за наших старых привычек и привязанностей, потому лишь твердые и неустрашающиеся, сжегшие свою самость на огне самоотвержения, дойдут до положенных им Врат. Шлю им мужество и отвагу.

Теперь ответ на Ваше письмо от 20 Марта. В нем было вложено письмо от М. Андр., письмо трогательное, от всего сердца посочувствовала ей, ибо, как тонкой артистке, ей особенно тяжелы грубые прикасания разных одержимых. Ответила ей, но к своему горю облегчить сейчас ее тягости не могу. Проходит год, самый тяжкий, давно указанный, как год Битвы Арх. Мих. со Змием. Грозный Армагеддон происходит на планах видимом и невидимом. Против дел Вл. и нас особа свирепо ополчилась силы тьмы, но мы не унываем и торжественно принимаем эту битву, ибо знаем за Кого и за Что сражаемся. Ведь и недомогания мои тоже связаны с неслыханным нагнетением на двух планах. Буду посыпать М. Андр. мысли твердости и блага.

То, что Вы пишите о людях - старая истина. В нужде нас вспоминают, а в довольстве забывают. Все что пишите об одержании, крайне знаменательно для времени, нами пере-

живаем. Но будьте осторожны ибо есть степени одержания, которые очень заразительны. Все случаи одержания мы излечиваем силой психической энергии в контакте с Силою Высшего. Конечно, очень полезны при этом вспомогательные средства, как возвышенная музыка, чудесные ароматы, чистота атмосферы и ^{увер} помещения, конечно все это должно гармонировать со вкусами пациента. Но сильная степень одержания не поддается никаким вспомогательным средствам и нужно воздействие чистой и мощной психической энергии. Посоветуйте Вашим пациентам ставить около постели на ночь сосуд с горячей водой, в который надо налить несколько капель эвкалиптового масла. Это полезно и днем.

~~С~~транно, что Вы пишите во втором письме о М. Анд. На каком основании думаете Вы, что если, как Вы это пишите, понятие Эн -Суб, Парабрахма ^{ко} и т. д. Вам доступно, то М. Анд., этой служительнице Красоты, нужно возвращаться к невежественному представлению мрачных веков церковных соборов, на которых искажалось Учение Христа устаналившись догмы и обсуждались перлы нелепостей! Почему ей нужна такая инволюция? Не могу допустить мысли, чтобы М. Анд. могла отрицать Божественное Начало всего сущего. Ведь это было бы полным противоречием всем книгам "Ж. Этики". Продолжаю думать, что в этом заключается какое то недоразумение, просто непонимание терминов. Конечно, в своем письме к ней этих вопросов я не касалась, но не худо было бы Вам посоветовать ей написать мне свои недоумения относительно этих Основ. Также Вы правы, что книга "Зов" заключает многое в кратких формулах из того, что в последующих книгах разобрано более подробно и с разных сторон. Но напрасно и неправильно осуждать и отрицать "Чашу Востока", которая есть десятая часть большего тома "Писем Махатмы и Синнетту". В этом томе имеется не мало писем от Махатмы Мории, но большинство написано Max. K. Хуми. На основании этих Писем написан "Эзотерический Буддизм" Синнетта, также содержание их, но более разработанное, вошло в Тайную Доктрину. Том этих Писем есть Величайшая Книга и она вполне оценена на Западе. Отрицать ее, значит отрицать и все Учение, данное через Е. П. Бл., и также все Книги Жив. Этики. К сожалению в "Чашу Востока" вошло лишь несколько писем, при том не полностью, а лишь выдержки их. Но, увы, даже в таком виде, как видите, она с трудом переваривается некоторыми сознаниями. Вы правы, что Иисус Хр. в истории явление исключительное, но

следует добавить, что не менее исключительны и явления всех Кумар или Богочеловеков. И лишь самомнительный невежда может начать взвешивать Кто из этих Высочайших Духов выше или ниже. Нам дана прекрасная формула в Учении: "Если спросят-кто выше Христос или Будда? Отвечайте - "Невозможно измерить дальние миры, можем лишь восхищаться их сиянием." Также Вы правы, что христианство должно следовать по стопам Христа, но, именно этого оно и не делает. Слова Иисуса Хр. искажены, отменены и подтасованы так, чтобы оправдать себеугодие и себеслужение вместо служения Общему Вла-гу, завещанному Иисусом.

Вы пишите, что прискорбны все споры и полемики около высоких понятий. Совершенно верно, что особенно прискорбна полемика невежества, ибо она ничего кроме озлобления не приносит. Нельзя пытаться об'яснять другим то, что сами мы не уяснили себе; истинно, ничего кроме соблазна не получится. Но обмен мыслей среди высоко образованных людей есть великое творчество, ибо от обмена и столкновений мнений высекаются искры Истины. Но, именно, нужен обмен мыслей, а не невежественный спор.

Книга Клизовского, на которую Вы так нападаете, дала и дает много радости ищущим душам, потому не будем осуждать ее. Кроме того, в ней не больше ошибок и недоговоренностей, чем в любой книге во всех областях знания. Как всегда недоговоренности поверхности читателю дают впечатление противоречий. В противоречиях обвиняли и Самых Великих Учителей. Но все эти обвинители всегда забывают о самом главном, именно о своем собственном неведении. Кто видит в Учении призыв к Безбожию и Сатанизму, тот, воистину, далек от понимания, и никакие доводы и убеждения ваши не разубедят его. Тех, кого книга Клизовского напугала, пожалеем и оставим их в покое. Что же касается до церковников, то ведь они сейчас забыли даже, что в царствовании Николая 11, в 1906 году была дарована свобода вероисповеданий и свобода слова. Им очень хотелось бы вернуться вспять ко временам религиозной нетерпимости и даже к Домострою. Симптомы к тому можно наблюдать в некоторых местах. Так и автор брошюры "Правосл. Мир и Масонство" должно быть за поношение лучших сынов своей родины, награжден синодальной граммой Карлов. синода и возведен в доверенного посла, направляющего свои стопы в Ваши края. Вреда от него произойдет не мало, ибо слабые души легко соблазняются.

Но главные подходы для этих приспешников тьмы остаются недосягаемы. Свет побеждает тьму. О книге Принце Н. К. Вам уже написал.

Вероятно, Вы уже знаете, что вторая и третья книга Мира Огн. поступили в продажу.

Если Вы их не имеете могу выслать их Вам. Сейчас собираю новую книгу "Аум", *Мелан* — *какно*, в противоположном лагере опять подымется крик - "почему языческое слово?!"

Как смеют сопоставлять Божественную Благодать с языческим Аум и т. д?" На это мы ответим - оставьте невежество при себе и приведем §§ из Учения.

"Если сказать ученым о намагниченной воде, они поймут такое выражение, но если сказать о воде, заговоренной или очарованной, то будете сочтены за невежи. Между тем, различие лишь в названии, но по существу будет применена та же *энергия*. Пора науке расширить кругозор, не стесняясь случайными наименованиями. Именно из за названий происходят все драмы жизни. Нужно приучаться от малых лет усматривать сущность."

§ 264 При изучении Истории Верований можно заметить, как неоднократно человечество уже охватывало тонкие понимания, но затем старалось забыть и отвергнуть уже достигнутое. Можно видеть, как издревле люди постигали закон перевоплощения для того, чтобы в судорожном гневе снова отвергнуть его. Причина жреческого отрицания понятия - каста защищала свои *перогативы*, а закон Бытия мог уравнять права людей. Так происходило в разные века, но волны познания и невежества везде одинаковы. Они создают возмущение вод, так нужное для продвижения сознания. Потому каждый стремящийся к познанию приобретает спокойствие духа среди волнений и бурь. Не будем оставаться в невежестве, когда знание стучится во все врата."

Привому Вам выдержку из статьи "о Первозданном Грехе" в одном англ. журнале. Ставится *вопрос* — почему говорят, что грех и зло пришли в мир с Адамом и Евой, если в Раю находилось древо с плодами Добра и Зла? Откуда же в Раю могли быть уже плоды Зла? Каким образом в Раю оказался Дьявол? Представляете-ли себе физиономию батюшки, когда такой вопроситель задаст ему подобный вопрос? Ведь современные школьники куда вдумчивее и бойче прошлого поколения.

Советую очень через некоторое время спокойно перечесть книгу Клиз. Невозможно воз-

вращать сознание вспять. Великий грех приняли на себя те, кто насильственно задерживали развитие мысли в народе. Всякое насилие противно законам Вселенной и неминуемо должно вызывать взрывы и разрушения. Оглядываясь назад, можно найти глубокие причины, подготовившие падение старого мира. Ведь именно удушение мысли и духа породило все последующее безумие. Долго сдерживаемая плотина прорвалась и смела все на своем пути. Так ничто и никто не может остановить мысль, эту огненную энергию и Венец Мироздания. Великий сдвиг произошел в сознании масс всех стран, но с этим многие еще не могут примириться. Бедствие обрушилось на нашу родину не потому, что русский народ был хуже других, во многом он гораздо лучше, но именно в силу его массового невежества и чудовищной безответственности, царившей среди привилегированного сословия. Народ нуждается в заботе, и забота эта должна, прежде всего, касаться ВОСПИТАНИЯ народа и ²⁰ ~~и~~ ⁸ правильной просвещения его. Не о хлебе едином бывает сыт человек. -

Так дорогая Вера Александровна, не гонитесь за последователями, но работайте над собою, над своим усовершенствованием.

На днях напишу Мих. Никитину. За мою болезнь у меня столько накопилось писем для ответа!

Шлю Вам спокойствие, бодрость и мужество; не так уж далек просвет. Зрячие уже видят проблески его.

Всего светлого

С. Герих

Вышли Вам Вами рефераты обычной почтой, как только прочту их. Пошли также кн. М. ОГН.